
石柱土家族自治县经济和信息化委员会

关于印发石柱县支持制造业高质量发展
若干政策措施的通知
                （征求意见稿）
石柱县支持制造业高质量发展若干政策措施
一、组建一批产业研发机构。鼓励龙头企业整合创新资源，对围绕康养消费品、绿色新型材料、机械装备、电子信息等核心支柱产业和新能源汽车、轻合金材料、传感器及仪器仪表等领域牵头组建服务全行业的产业研发机构的，给予重点支持。鼓励县内研发机构申报市级企业技术中心、工程技术研究中心、工业和信息化重点实验室等市级创新平台。（责任单位：县经济信息委、县发展改革委）
二、支持制造业领域关键技术攻关。对参与国家“卡脖子”关键技术攻关和科技创新重大项目，引进或新建的重大创新链功能项目，自主立项、先行投入研发“硬核科技”重大创新产品并实现本地配套的项目，国家级和市级制造业创新中心、产业创新中心、技术创新中心等综合性创新平台，5G、人工智能、工业互联网优秀产品和标杆应用，给予一定奖励补助或优先支持市级科研项目立项。（责任单位：县发展改革委、县经济信息委、县财政局） 
三、支持制造业企业加大研发投入。对建立研发准备金制度，且申报研发费用达到1000万元及以上的企业，市级按研发费用存量不高于3%、增量不高于10%的比例给予补助；对申报研发费用1000万元以下的企业，县级按上述比例给予补助。（责任单位：县经济信息委、县财政局） 

四、支持开发新产品。鼓励企业开发新产品，支持企业申报市级重大新产品项目。支持企业参加国际国内大型展会。（责任单位：县经济信息委、县发展改革委、县商务委、县财政局）
五、支持新产品推广应用。全面落实首台（套）装备、首批次材料、首版次软件应用政策，支持具有意愿的产品纳入创新产品目录，推行政府首采首订实施办法，加快新产品推广应用。（责任单位：县经济信息委、县发展改革委、县财政局） 

六、丰富新应用场景。在智能制造、智慧出行、智慧医疗等领域，针对新技术、新产品，推出一批新应用场景，加快新技术、新产品商业化应用。（责任单位：县经济信息委、县发展改革委等） 

七、培育制造业领军企业和产业链“链主”企业。围绕战略性新兴产业、现有支柱产业及重点产业链，建立领军企业和“链主”企业培育库，“一企一策”制定支持举措，通过现有相关专项给予重点支持，用于开展兼并重组、技术攻关、标准制定（修订）、产品研发、品牌建设等。（责任单位：县经济信息委、县财政局、县工业园区管委会） 
八、促进大中小企业融通发展。支持优质企业参与产业链企业联盟，根据大企业关键原材料、关键零部件、关键软件需求形成“大企业产品需求清单”，全面摸排中小企业主导产品、产能规模、拟配套对象等信息，形成“中小企业产品供给清单”，建立对接机制，提升就近配套水平。（责任单位：县经济信息委、县工业园区管委会） 

九、鼓励发展共享产能。支持龙头企业与小微企业合作，在产品研发、生产、检测、工业设计等领域开展产能共建共享，鼓励各类企业资本积极参与。（责任单位：县经济信息委、县工业园区管委会、县国资事务中心、县工业集团）
十、做强用活政府投资基金。充分发挥政府投资基金撬动作用，鼓励各类企业通过股权投资等方式支持制造业战略性、引领性重大项目落地建设。对按照产业政策导向和合法合规程序决策投资的项目，适度提高对投资失败的容忍度。（责任单位：县国资事务中心、县财政局、县发展改革委、县经济信息委、县金融工作事务中心） 

十一、拓展乡村振兴发展基金扶持范围。建立1亿元乡村振兴发展基金，将符合条件的制造业企业纳入乡村振兴发展基金支持范畴。（责任单位：县农业农村委、县乡村振兴局、县财政局、县金融工作事务中心、县国资事务中心、县经济信息委）
十二、优化财政专项资金支持方式。调整县级财政专项资金支持方式，围绕重点领域、重点环节和重点企业给予连续稳定支持。积极推荐重大项目争取国家、市级相关专项，对获得国家级、市级支持的重大项目给予一定倾斜支持。（责任单位：县经济信息委、县发展改革委、县财政局） 

十三、支持企业技术改造和设备更新投资。支持企业围绕智能制造、绿色制造等重点领域，加快新工艺、新技术、新装备、新材料、新模式应用，对技术改造示范项目给予重点支持。（责任单位：县经济信息委、县财政局） 

十四、支持服务型制造发展。支持制造业企业依托产品延伸发展服务环节，对大规模个性化定制、设备健康管理等示范项目给予重点支持。（责任单位：县经济信息委、县财政局） 

十五、支持生产性服务业发展。落实促进服务业发展的财税政策，加大对第三方或第四方物流、检验检测等生产性服务业倾斜支持力度。强化对工业设计领域支持，对经认定的国家级、市级工业设计中心，获得国际和全国知名设计大奖的设计作品等，给予一定额度奖励。（责任单位：县发展改革委、县经济信息委、县财政局等） 

十六、落实国家减税举措。全面落实《西部地区鼓励类产业目录》，确保符合税收优惠条件的制造业企业“应享尽享”。自2021年1月1日起，将制造业企业研发费用税前加计扣除比例提高至100%。对先进制造业企业按月全额退还增值税增量留抵税额。（责任单位：县税务局、县发展改革委、县经济信息委）
十七、降低企业融资成本。落实制造业中长期贷款信贷支持政策，提升制造业中长期贷款在新增中长期贷款比重。探索建立企业信贷风险共担机制，由市县共同出资设立风险分担资金池，对合作银行发放且符合支持方向的中小制造企业贷款发生风险后给予风险分担，引导银行金融机构提高抵（质）押率，提升企业贷款可获得性。推动转贷应急、增信贷、知识信用价值贷款等对战略性新兴产业及先进制造业企业予以重点倾斜。推行“点对点”金融服务工业企业沟通协调会议机制，促进银企信息共享。将符合民贸民品条件的企业，纳入民贸民品贷款贴息范围。（责任单位：县金融工作事务中心、县财政局、县经济信息委、县民宗委等）
十八、降低企业物流成本。继续执行高速公路国际标准集装箱运输车辆优惠政策及“高速公路套餐通行费”政策，实施空重交替行驶运输特殊单一物品车辆85折优惠政策，实行高速公路通行费“量价联动”机制。强化水运物流服务能力。（责任单位：县交通局、县发展改革委、县经济信息委） 
十九、降低企业用能成本。积极争取用电指标，支持更多制造业企业参与电力市场化交易。落实对能效“领跑者”和绿色工厂在用能成本方面的激励性政策。（责任单位：县经济信息委、县发展改革委） 

二十、保障工业用地总量。新版《重庆市国土空间总体规划（2020—2035年）》《石柱县国土空间总体规划（2020—2035年）》发布后，确定的工业用地原则上不得调整减少总量，确因优化空间布局需要进行调整的，要严格按照程序进行，保障区域工业用地总规模不减少。（责任单位：县规划自然资源局、县经济信息委、县工业园区管委会） 

二十一、保障重大项目用地。固定资产投资额在5000万元及以上，需自建生产厂房的制造业投资项目，优先保障工业用地。对固定资产投资额5亿元及以上的制造业投资项目，企业可申请在3—5年内就近预留一定空间的工业用地。（责任单位：县规划自然资源局、县经济信息委、县工业园区管委会） 

二十二、保障新型产业用地。《战略性新兴产业分类（2018）》（国家统计局令第23号）中的研发创新、科技孵化、工业设计、软件信息、检验检测认证等与制造业紧密相关的生产性服务业项目，按照新型产业用地（M0）实施管理。（责任单位：县规划自然资源局、县经济信息委、县工业园区管委会） 

二十三、保障中小企业用地。在工业园区规划建设范围内，按照原则上不低于工业用地总规模10%的比例，规划特色明显的中小企业集聚区。利用工业园区外的现有规划工业用地，打造一批特色鲜明、污染可控并参照工业园区进行管理的中小企业集聚区，全县原则上不超过5个。（责任单位：县规划自然资源局、县经济信息委、县工业园区管委会） 

二十四、优化工业用地管控举措。新版《工业项目建设用地控制指标》出台后，容积率、建筑系数、行政办公及生活服务设施用地所占比重等规范性指标均严格按国家标准执行。加快推进“标准地”改革，提高项目入驻效率。（责任单位：县规划自然资源局、县发展改革委、县经济信息委、县工业园区管委会） 

二十五、鼓励集中规范发展。对符合园区发展规划，搬迁入驻工业园区的小微企业，参照招商引资政策，在用地保障、标准厂房租金减免、搬迁费用补贴、生产发展补助等方面给予支持。（责任单位：县经济信息委、县工业园区管委会、县财政局、县工业集团）
二十六、促进人才培养与产业需求精准对接。定期发布企业人才需求目录，研制职业教育产教对接谱系图，完善职业院校专业学科设置、招生计划安排与制造业人才需求联动机制，支持职业院校与企业结对发展。（责任单位：县经济信息委、县工业园区管委会、县人力社保局、县教委） 

二十七、完善制造业领域人才支持举措。强化企业用人主体地位，推行以企业实际需求为导向和基准的人才评价标准。对企业引进的符合支持条件的重点产业科技创新人才、紧缺实用人才，按照石柱委办发〔2017〕11号、石柱委办发〔2017〕69号、石人社发〔2018〕417号文件规定执行。（责任单位：县经济信息委、县委组织部、县人力社保局） 

二十八、推行联系帮扶企业制度。对重点工业企业及项目“一对一”落实帮扶服务工作组，宣传贯彻涉企政策，协调解决要素保障、融资需求等生产建设难题，指导帮助企业转型升级高质量发展。（责任单位：县经济信息委、县工业园区管委会）
本政策措施自发布之日起施行，其中有明确执行期限的，按规定执行；国家和市上出台新措施的，遵照执行；与其他优惠政策内容重复或类同的，按照就高不重复原则执行。
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