石柱县防范第三方建设施工破坏城镇燃气管道若干措施（征求意见稿）

为加强城镇燃气管道安全防范与保护，提升城镇燃气行业安全水平，维护人民群众生命财产安全和公共安全，根据《重庆市防范第三方建设施工破坏城镇燃气管道若干措施》，特提出如下措施。

一、建立工作机制

（一）建立联席会议制度。建立石柱县防范第三方建设施工破坏城镇燃气管道联席会议制度，县经济信息委为召集单位，县发展改革委、县公安局、县规划自然资源局、县住房城乡建委、县交通运输委、县水利局、县农业农村委、县文化旅游委、县应急管理局、县市场监管局为成员单位，负责统筹协调推进全市城镇燃气管道安全防范与保护工作。

二、划定管道保护范围

（二）划定管安全保护范围。城市中低压燃气管道安全保护范围为管道及设施外缘周边 0.5 米以内的区域；城市次高压燃气管道安全保护范围为管道及设施外缘周边 1.5 米以内的区域；城市高压燃气管道安全保护范围为管道及设施外缘周边 5 米以内的区域。（责任单位：县经济信息委、县规划自然资源局）

（三）划定管道安全控制范围。城市中低压燃气管道安全控制范围为管道及设施外缘周边0.5—5米区域；城市次高压燃气管道安全控制范围为管道及设施外缘周边1.5—15米的区域；城市高压燃气管道安全控制范围为管道及设施外缘周边5—50米的区域。（责任单位：县经济信息委、县规划自然资源局）
三、规范建设作业活动

（四）禁止开展的建设作业活动。在城镇燃气管道安全保护范围内，禁止从事以下危及城镇燃气管道设施安全的建设作业活动：建设占压地下燃气管道的建筑物、构筑物或者其他设施；进行爆破、取土等作业或者动用明火；倾倒、排放腐蚀性物质；放置易燃易爆危险物品；种植根系深达管道埋设部位可能损坏管道本体及防腐层的植物；其他危及城镇燃气管道安全的建设作业活动。

（五）保护性开展的建设作业活动。在城镇燃气管道安全保护范围内从事敷设管道、打桩、顶进、挖掘、钻探等作业活动，或在城镇燃气管道安全控制范围内从事管道安全保护范围内禁止开展的建设作业活动，必须与城镇燃气经营企业共同制定燃气管道安全保护方案并采取安全保护措施。

四、落实建设单位责任

（六）设计前建设单位管道保护责任。工程项目建设单位在组织开展项目方案设计前，通过城市管线“e呼通”平台查询、现场踏勘等方式，核实摸清拟施工区域及毗邻区域内城镇燃气管道信息，及时提供给勘察、设计、施工、监理等单位，并在工程建设合同中明确其管道保护责任。（责任单位：县住房城乡建委、县交通运输委、县水利局、县农业农村委、县文化旅游委等有关项目主管部门）
（七）开工前建设单位管道保护责任。在城镇燃气管道安全保护范围或者安全控制范围内从事建设作业活动的，建设单位必须在开工前会同施工单位、城镇燃气经营企业制定燃气管道安全保护方案，安全保护方案应包含燃气管道三方安全保护协议。若因争议未能确定安全保护方案的，建设单位向城镇燃气主管部门申请组织协商制定；经协商仍未达成一致的，由城镇燃气主管部门与工程项目所属行业主管部门共同组织安全评审后确定。（责任单位：县经济信息委、县住房城乡建委、县交通运输委、县水利局、县农业农村委、县文化旅游委等有关项目主管部门）
（八）施工中建设单位管道保护责任。在城镇燃气管道安全保护范围或者安全控制范围内从事建设作业活动的，建设单位应督促施工单位建立完善施工期间燃气管道安全保护措施，通过定期巡视、旁站监督、视频监控，以及采取人工开挖、小型机械开挖等方式，开展保护性施工，确保管道安全。施工单位在施工中发现管道位置信息有误时，应立即停止施工作业，并通知建设单位和城镇燃气经营企业到场处置。（责任单位：县经济信息委、县住房城乡建委、县交通运输委、县水利局、县农业农村委、县文化旅游委等有关项目主管部门）
五、强化规划许可审查

（九）管道保护纳入规划用地条件。将城镇燃气管道安全保护范围及安全控制范围、安全保护要求等纳入出让用地的建设用地规划条件附图，以及划拨用地的用地预审与选址意见书附图，提前告知建设单位。（责任单位：县规划自然资源局）
（十）管道保护作为规划许可重点审查内容。完善规划许可的审查实施细则，明确现状地形图申请要件中城镇燃气管道现状的审查内容和要求，并依法依规控制拟建项目与城镇燃气管道安全间距。（责任单位：县规划自然资源局）
六、强化施工许可审查

（十一）管道保护作为施工许可重点审查内容。完善工程项目施工许可、道路挖掘手续的审查实施细则，对安全管理措施等申请要件，应重点审查城镇燃气管道现状、安全保护方案（含燃气管道三方安全保护协议）等内容。执行告知承诺、备案等许可制度的工程项目，将上述相关情况纳入告知承诺、备案内容。（责任单位：县住房城乡建委、县交通运输委、县水利局）
七、完善管道信息管理

（十二）完善管道数据信息。建立城镇燃气管道信息管理“三同步”机制，集中全面核实在役管道信息及开展补勘、补测后，同步建立燃气管道台账、同步更新管道燃气安全在线信息管理平台数据、同步归集数据到公共数据资源管理系统。新建、改建、扩建管道正式投运后 30 日内完成“三同步”。（责任单位：县经济信息委、县规划自然资源局、县住房城乡建委、县市场监管局）
（十三）完善管道档案信息。全面清查整改在役城镇燃气管道规划测绘档案资料、工程档案资料、压力管道安装资料等未移交情况，将新建、改建、扩建城镇燃气管道工程履行规划、建设、竣工、压力管道安装、档案资料移交等相关手续纳入日常监管、执法内容，强化管道信息档案资料完整性管理。（责任单位：县经济信息委、县规划自然资源局、县住房城乡建委、县市场监管局）
（十四）健全信息共享机制。完善城市管线“e呼通”平台与管道燃气安全在线信息管理平台之间数据互联互通，建立健全需求发布、线上初核、线下确认等功能。畅通城市管线“e呼通”平台、管道燃气安全在线等城镇燃气管道信息获取渠道，为工程建设、行政许可、行业监管等提供信息支撑。（责任单位：县经济信息委、县住房城乡建委、县规划自然资源局、县市场监管局、县大数据发展局）
八、提升管道主动保护

（十五）加强日常巡查巡检。完善城镇燃气经营企业燃气管道和标志标识“日巡查、月覆盖”巡检机制，严格落实“日周月”隐患排查制度，强化日常巡查，织密巡查巡检防护网。充分利用视频监控、高精准泄漏检测、手持智能终端等方式，实现人巡技巡有效结合，提升巡检效能和精准性，提高风险防控、隐患发现、标志标识完好性维护等能力。（责任单位：县经济信息委、县市场监管局）
（十六）实施智能化监控。推动城镇燃气经营企业管道数字化感知设备建设，建立高压燃气管道在线实时监控系统、管道燃气压力、流量、泄漏监测系统以及人口密集区域、安全风险较大区域、偏远区域燃气管道感知设备，强化风险隐患监测防控。推广智能标志标识应用，完善标志标识电子标定、主动警示、故障提示、破坏报警等智能化功能。（责任单位：县经济信息委）
九、加强事中事后监管

（十七）完善多级监管。按照“谁审批、谁负责，谁主管、谁负责”原则，对在城镇燃气管道安全保护范围或者安全控制范围内从事建设作业活动的工程项目，县规划自然资源局、县住房城乡建委牵头建立完善县、乡镇（街道）两级监管机制，搭建项目信息推送、共享平台，将工程项目落实城镇燃气管道保护措施情况纳入监管、执法内容。项目主管部门加强项目施工全过程监管，加强日常督促检查，防止出现破坏城镇燃气管道的情况。县经济信息委牵头完善城镇燃气经营企业对管道安全保护范围、安全控制范围内工程项目的巡查、信息通报和联动机制，发现、处置破坏城镇燃气管道的施工活动。（责任单位：县经济信息委、县规划自然资源局、县住房城乡建委、县交通运输委、县水利局、县农业农村委、县文化旅游委等有关项目主管部门）
（十八）开展联合执法。城镇燃气主管部门牵头，建立案件信息通报和联合执法机制，对第三方建设施工破坏城镇燃气管道行为实施“零容忍”联合执法，依法从严处罚；对涉嫌犯罪的，一律移送司法机关依法查处。通过严查严处快处典型案件，维持防范高压态势，加强警示和震慑。（责任单位：县经济信息委、县公安局、县规划自然资源局、县住房城乡建委、县交通运输委、县水利局、县应急管理局）
（十九）实施联合惩戒。将建设作业活动破坏城镇燃气管道的建设单位及其负有责任的建设参与方纳入建设行业相关诚信信用管理，通过公示曝光、约谈、列为重点审查和重点监管对象、严格资金监管、记分管理、纳入“黑名单”管理策等方式，实施失信惩戒。（责任单位：县发改委、县住房城乡建委、县交通运输委、县水利局）
十 、加大社会监督力度

（二十）畅通举报投诉渠道。依托各类媒介平台，公布相关部门、企业举报投诉联系方式，完善投诉举报办理反馈及信息通报机制。发挥政府、企业两个层面举报奖励引导作用，强化举报奖励管理，鼓励社会公众主动反映情况、举报投诉相关违法违规行为，积极参与社会监督。（责任单位：县经济信息委、县公安局、县规划自然资源局、县住房城乡建委、县交通运输委、县水利局、县农业农村委、县文化旅游委、县应急管理局等有关部门和乡镇（街道））
本措施自公布之日起 30 日后施行；新出台有关法律、法规、规章的，遵照法律、法规、规章规定执行。
