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石柱土家族自治县林业局
关于印发2024年安全生产与自然灾害防治监督检查计划的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）、国有林场、涉林企业：
《石柱土家族自治县林业局2024年安全生产与自然灾害防治监督检查计划》经县政府批复同意，现印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。

附件：《石柱土家族自治县林业局2024年安全生产与自然灾害防治监督检查计划》

                                                  石柱土家族自治县林业局
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石柱土家族自治县林业局
2024年安全生产与自然灾害防治
监督检查计划

为规范林业安全生产与自然灾害防治监督检查工作，确保林业系统生产安全形势持续稳定，结合我局工作实际，特制定本计划。
一、总体要求
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，牢固树立“安全发展、科学发展”理念，坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，紧紧围绕全县安全生产工作总体部署，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的基本要求，实施系统治理、源头治理、精准治理，全力防范化解重大安全风险，实现全县林业安全生产与自然灾害防治形势持续稳定。
二、工作目标
通过开展林业安全生产与自然灾害防治监督检查，督促责任单位进一步落实林业安全生产主体责任，完善各项安全制度和安全生产工作，推动安全生产责任制和责任追究制的落实，有效防范和遏制较大、重特大事故的发生，进一步促进林业生产安全和林业事业发展。
三、监督检查任务
2024年度林业安全生产与自然灾害防治监督检查的任务：
一是督促和指导各乡镇街道党委、政府、国有林场和森林经营企业落实森林防火安全工作。
二是强化对全县木材加工生产经营企业安全的监督检查力度。
三是完成县安委会、县森林防火指挥部安排的各种相关督查、检查工作。
四、监督检查计划
（一）森林防火安全
1、基本情况
全县现有39个森林防火责任单位（含33个乡镇街道、1个国有林场、3个旅游企业、2个涉林企业）。
2、监督检查范围及检查次数
对其辖区内39个森林防火责任单位进行检查，全年全覆盖检查2次。同时在重点时段即：“元旦、春节、春耕春播、清明、五一、高温伏旱期、中秋、国庆、秋冬季等森林火灾高发时段进行不定时抽检抽查。
3、监督检查重点内容
（1）防火责任落实情况。一是各乡镇（街道）、国有林场和涉林单位是否按照各级领导批示和市、县两级森林防火工作通知要求贯彻落实森林防火行政首长负责制、林长制和防火责任清单，是否压实属地责任、监管责任、主体责任和巡护责任，森林防火责任是否落实到山头地块；二是责任单位主要领导是否亲自过问、督促检查森林防火工作；三是特殊人群（痴、呆、傻、聋、哑）、中小学生、老人监管责任是否落实到位；四是林区群众是否知晓森林防火政策，林区农户责任书是否上墙；五是按规定是否建立森林防火责任制，划定森林防火责任区，确定森林防火责任人。
（2）森林防火宣传情况。一是固定宣传标牌设立情况；二是森林防火宣传资料发放、张贴情况；三是广泛开展宣传情况。
（3）巡山护林到位情况。一是国有林场、自然保护区、森林公园等自然保护地以及林区内易燃易爆仓库、油气电力管线、重要设施所在地等重点部位是否开展巡查检查；二是巡山护林人员是否上岗履职； 三是巡山护林人员是否有统一的标识，职责是否明确；四是巡山护林人员是否认真开展巡护并完善护林日志。
（4）森林火灾隐患排查情况。一是风险隐患排查情况；二是隐患整改落实情况。
（5）野外火源管控情况。一是在森林防火期内，林区内是否有吸烟、上坟烧纸、烧荒、野炊、燃放烟花爆竹等野外违法用火现象；二是是否对重点进山路口和重点防火区域进行设卡管控；三是在森林高火险期内是否按禁火令杜绝一切野外用火，对可能引起森林火灾的居民生活用火是否严格管理；四是森林草原防火临时卡口是否严格按照“八个一”标准执行；五是国家森林“防火码”扫码宣传落实情况。
（6）扑救火灾准备情况。一是防火物资储备是否符合标准；二是扑火机具是否能熟练操作；三是群众义务扑火队伍数量及应急反应能力；四是林区防火隔离带建设是否科学。
（7）防火值班到位和信息报送情况。各森林防火责任单位防火值班人员是否24小时在岗，有无脱岗、漏岗现象，是否实行归口报告制度，是否及时报送火灾信息。
（二）木材加工厂安全
1、基本情况
全县共有木材加工企业47家，除骏达木业有限公司属规模以上企业外，其余都是小微企业。
2、监督检查范围及检查次数
对骏达木业有限公司每月检查1次，其余木材加工厂每季度检查1次；在重点时段即：元旦、春节、清明、五一、中秋、国庆、秋冬季等重点节假日期间加强专项整治；并开展不定期随机抽检抽查。
3、监督检查重点内容：企业主要负责人履职情况；各项安全生产规章制度、操作规程制定情况；日周月安全隐患排查、安全生产与消防安全宣传教育培训、应急通道及设施设备、特种设备、安全防护设施、危险化学品、有限空间作业和职业健康安全、应急预案演练等工作落实情况。
五、监督检查人员数量和执法工作日测算
（一）总法定工作日测算
2024年全年国家法定工作日251天。目前县林业局森林火灾预防与安全生产科现有监督检查人员3人。
总法定工作日为：251（全年工作日）×3（监督检查人员数量）＝753（全年执法天数）。
（二）执法检查工作日测算
执法工作日639日，主要包括： ①安全生产事故调查和处理；②安全生产举报查处；③上级安全监管执法机关组织的安全生产专项行动；④重大安全生产隐患排查检查、跟踪监控、督促整改落实；⑤有关报告、制度、安全措施的备案；⑥开展联合执法； ⑦县安委办和县森林防火指挥部安排的其他工作任务。
非执法工作日114日，主要包括：①学习、培训、考核、会议；②病假、事假；③公务员法定年休假、探亲假、婚（丧）假；④参加党群活动。
六、结果运用
县林业局对监督检查中发现的问题定期进行通报，县林业局将对通报问题没有按期进行整改和每半年被通报2次的单位进行约谈，对每半年被通报3次及以上的单位按照《石柱县森林资源和生态损害（灾害）责任追究移送制度（试行）》进行追责问责。
七、工作要求
1、加强领导，落实责任。县林业局成立由局长任组长，各班子成员为副组长，科、室（站）长为成员的工作领导小组，切实加强对安全监督检查工作的组织领导。
2、严格标准，依法治理。严格落实主体责任，严格掌握安全标准，防止流于形式，依法查处违法违规行为、依法治理安全隐患。
3、精心组织，落实计划。按照监督检查计划要求，认真开展检查，对查处的事故隐患要“追踪到底、整改到位”，形成违法行为和事故隐患整改的闭环管理，增强安全工作的责任感。
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