石民发〔2023〕6号

石柱土家族自治县民政局
转发《重庆市民政局办公室关于做好元旦春节期间困难群众兜底保障有关工作

的通知》的通知
各乡镇（街道）人民政府（办事处）：
2023年春节将至，受疫情和低温雨雪天气影响，困难群众兜底保障压力增大。为切实做好困难群众基本生活保障工作，确保全县困难群众温暖过冬、欢乐过节。现将《重庆市民政局办公室关于做好元旦春节期间困难群众兜底保障有关工作的通知》（渝民办〔2022〕220号）转发给你们，请你们按照通知要求，对低保对象、特困人员、低保边缘对象等困难群众灵活开展多样化元旦春节期间走访慰问；加强对分散供养特困人员和城乡低保对象的动态摸排；强化急难社会救助，做好节日期间困难群众的突出性、紧迫性、临时性生活困难救助，进一步织密兜底保障网。并于2023年1月12日和2023年2月8日分别报送元旦春节期间困难群众兜底保障有关工作开展情况统计表（详见通知附件）。联系人：谭冉，联系电话：13340397345，邮箱：276153820@qq.com。
特此通知
    石柱土家族自治县民政局

2023年1月3日
(此件公开发布)
  石柱土家族自治县民政局            2023年1月3日印 
渝民办〔2022〕220号

重庆市民政局办公室

关于做好元旦春节期间困难群众兜底

保障有关工作的通知

各区县（自治县）民政局，两江新区社会保障局、西部科学城重庆高新区公共服务局、万盛经开区民政局：

2023年元旦春节将至，受疫情、
低温雨雪冰冻等因素影响，做好困难群众基本生活保障十分重要。根据党中央、国务院部署和《中共中央办公厅国务院办公厅关于做好2023年元旦春节期间有关工作的通知》《民政部办公厅关于做好元旦春节期间困难群众兜底保障有关工作的通知》（民办函〔2022〕90号）要求，按照市委市政府有关工作安排，为切实保障元旦春节期间困难群众基本生活，现将有关事项通知如下。
一、切实落实救助政策确保基本生活保障
各区县民政部门要全面落实市民政局等部门《关于进一步做好最低生活保障等社会救助兜底保障工作的通知》（渝民〔2022〕239号）要求，准确把握规范运用低保认定条件，切实落实低保渐退、“单人保”、就业成本扣减、刚性支出扣减等政策，鼓励有劳动能力和劳动条件的低保对象务工就业，增强内生发展动力，做好社会救助扩围增效工作，及时将符合条件的困难群众纳入救助范围。按时足额发放各类救助金，鼓励有条件的区县在元旦春节期间提前发放救助金，或增发一次性生活补贴；对新审核确认的低保对象，要协调财政部门急事急办，尽快发放低保金，或在审核确认过程中先行做好临时救助，满足困难群众过节需要。全面落实市发展改革委等部门《关于转发阶段性调整价格补贴联动机制加大对困难群众物价补贴力度的通知》（渝发改价调〔2022〕1105号）等相关规定要求，密切关注、综合研判节日期间物价波动情况，积极配合做好价格补贴发放工作，按规定及时发放价格临时补贴，做好一次性价格临时补贴增发，并落实扩大价格临时补贴发放范围，确保困难群众基本生活不受物价上涨影响。

二、切实采取措施增强临时救助力度

各区县要强化急难社会救助，对因疫情等因素影响导致基本生活出现暂时性困难的群众及时给予临时救助，情况紧急的实施“先行救助”。全面落实由急难发生地直接实施临时救助的政策规定，加大对符合条件的生活困难未参保失业人员及流动人口救助力度，适当提高疫情严重地区乡镇（街道）临时救助备用金下拨额度和审批额度。加强对感染重症、危重症困难群众救助，防止因病致贫返贫。强化临时救助等政策与受灾人员救助政策有效街接，切实保障受灾困难群众基本生活。

三、切实压实责任加强特困人员照料健康服务

各区县要全面落实分散供养特困人员照料服务相关规定，全面排查分散供养特困人员照料服务协议的签订，督促照料服务人认真履行委托照料服务协议，照顾好特困人员日常生活。对因疫因灾导致照料服务人无法提供照料服务的，及时指定其他责任主体接续做好照料服务工作。加强分散供养特困人员的动态摸排，适时了解掌握他们的健康和生活状况，以及房屋、消防、卫生等安全情况，及时发现并协助处理。指导村（居）民委员会配合基层医疗卫生机构为分散供养特困人员提供药品和抗原检测试剂，出现发热等症状后，协助指导开展抗原检测或核酸检测。对居家自我照护感染者，要协助提供健康指导、就医购药等必要服务；对重症感染者，要依托村一乡一县重症患者就医转介便捷渠道和市、区县两级转诊机制，协助做好转运、救治工作，切实保障困难群众生命安全和身体健康。及时动态摸清分散供养特困人员集中供养需求，重点加强对高龄、重度残疾等生活不能自理特困人员的跟踪关注，确保有集中供养意愿的及时进行集中供养。
四、切实优化程序提高社会救助服务时效

各区县要按照《重庆市民政局关于进一步健全完善社会救助主动发现机制的通知》（渝民〔2022〕234 号）要求，切实建立健全社会救助主动发现机制，充分发挥主动发现机制作用，全面了解辖区内困难群众生活状况，健全完善低收入人口动态监测信息平台和常态化救助帮扶机制，加强与相关部门数据比对分析，强化对低收入人口的监测预警，及时将符合条件的困难群众纳入救助范围，做到迅速响应、及时救助。加强各类救助资源统筹，积极引导社会力量开展送温暖等活动，为困难群众提供针对性、个性化救助帮扶。进一步简化优化社会救助审核确认程序，积极推行社会救助申请全流程网上办理，鼓励推行证明事项告知承诺制。保持社会救助服务热线畅通，及时受理和回应困难群众求助，确保困难群众求助有门、受助及时，坚决防止冲击社会道德底线的事件发生。

五、切实强化为民意识加大关心关爱
各区县要充分认识做好元旦春节期间困难群众兜底保障工作的重大意义，进一步提高政治站位，强化责任担当，树牢底线思维，完善工作措施，确保困难群众基本生活得到有效保障。充分发挥区县级困难群众基本生活保障工作协调机制作用，采取“一事一议”方式，及时协调解决元春节期间困难群众急难个案问题。要加强分散供养特困人员、低保对象中独居老人与重病重残人员等困难群众的走访探视，关注疫情、低温雨雪冰冻等对困难群众影响，了解实际需求困难情况，可为其发放口罩、消毒液、健康包等物品，积极协调配合相关部门做好疫苗接种、健康咨询、用药指导、协助转诊等分类分级健康服务；高寒地区可采取发放取暖炉具、御寒取暖物资等多种方式，确保困难群众温暖过冬。结合疫情防控实际，灵活采取多种方式对低保对象、特困人员、低保边缘对象等困难群众开展元旦春节期间的走访慰问，根据实际情况发放慰问金（品），把党和国家对困难群众的关心关爱落实落细落到位，确保困难群众祥和过节。

请各区县民政部门分别于2023年1月15日和2023年2月10日报送元旦春节期间困难群众兜底保障有关工作开展情况统计表（详见附件）。联系人：刘振，联系电话：18996717920，邮箱：274322633@qq.com。
附件：2023年元旦春节期间困难群众兜底保障有关工作开展情况统计表
重庆市民政局办公室
2022年12月30日
附件1
2023年元旦春节期间困难群众兜底保障有关工作开展情况统计表
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