石民发〔2023〕96号

石柱土家族自治县民政局

关于印发石柱县“救助通”项目试点

实施方案的通知
各乡镇（街道）人民政府（办事处）：

为推动社会救助服务向移动端延伸，实现救助事项“掌上办”“指尖办”，根据民政部低收入认定指导中心和市民政局在渝开展“救助通”项目试点工作要求，为困难群众提供更加方便快捷的救助事项申请、办理、查询等服务。现结合本县实际，制定“救助通”项目试点实施方案。

一、总体目标

坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻党的二十大精神，深化落实习近平总书记对民政工作重要指示精神，结合我县社会救助工作和“一门受理、协同救助”系统开展情况，以方便困难群众和减轻基层负担为目标，优化救助流程、规范核查授权，实现困难群众足不出户即可在线完成社会救助申请登记和经济状况核对授权，实施全方位精准快速救助，让困难群众共享经济社会发展成果，推动全县社会救助工作高质量发展。
2、 试点范围

全县33个乡镇（街道）。

三、试点内容

（一）线上申请社会救助

“救助通”通过“微信小程序”、“渝快办APP”、“愉快社区APP”等主渠道接入，同时对接石柱县“一门受理、协同救助”综合信息平台。困难群众可在上述任一渠道申请低保、特困、临时救助等相关救助事宜。

（二）在线签署核对授权书

“救助通”内设救助家庭成员或相关义务人在线签署核对授权书功能，通过“救助通”小程序，即可在线完成签署核对授权书，困难群众不用再前往乡镇街道社会救助窗口签署核对授权书。

（三）实时查询救助情况

申请社会救助家庭可通过“救助通”小程序，实时查询救助申请—救助审核—救助确认全流程，申请办理社会救助的各个环节公开透明，让申请家庭及时知晓申请办理情况和结果。

（四）便捷认证待遇资格

已获得救助的家庭，可通过“救助通”认证待遇资格功能，通过指纹、人脸识别等形式直接进行生存状况验证，改变过去需要困难家庭成员到乡镇街道签字等传统生存验证方式，方便困难家庭在任何地方都可以通过“救助通”高效便捷的进行生存认证。

（五）及时受理审核确认

“救助通”通过短信提醒及时推送求助信息，工作人员接收信息后立即开展主动服务，通过“救助通”实现网上接受申请、审核申请相关资料、办理结果回复，进一步缩短申请审核确认流程，真正实现“一次申请，一网通办”。

三、实施步骤

（一）专题研究，召开座谈会（2023年7月上旬） 

通过召开乡镇街道座谈会等方式，深入分析研究，完善困难群众线上申请救助相关流程，收集“救助通”试点项目相关建议意见，确保试点工作有序、高效开展。

（二）结合实际，制定方案（2022年7月上旬）

根据项目试点要求，结合石柱县情，制定完善“救助通”项目试点方案，围绕试点目标，细化任务措施，制定工作清单，打表推进，确保试点项目取得实效。
（三）业务培训，强化宣传（2022年7月下旬）

县级召开“救助通”项目试点工作动员会和业务培训会，对乡镇街道社会救助工作人员进行“救助通”业务操作流程及救助政策业务培训；乡镇街道组织对村（社区）社会救助协理员、志愿者、社会工作者等人员进行“救助通”小程序操作使用培训。通过村村通广播、赶集日、院坝会集中开展宣传，结合入户走访等形式上门宣传“救助通”，播放项目宣传片，让“救助通”入人心，提高群众知晓率和使用“救助通”的积极性。

（四）试点推广，投入使用（2022年8月）

全面启动“救助通”推广应用，开放“救助通”小程序端口，正式接受困难群众通过“救助通”小程序申请社会救助。县民政局分组分片区开展业务指导工作，及时发现并解决问题，确保项目试点工作有序开展。
（五）总结评估，凝聚成效（2022年12月）

认真总结“救助通”项目实施情况，收集典型案例、总结提炼经验做法及成效、存在问题，提出进一步完善的建议意见及下一步工作计划，提交试点情况总结报告。

四、保障措施
（一）强化组织保障。在石柱县社会救助工作领导小组领导下，安排部署并专项推进“救助通”项目试点工作，县民政局负责“救助通”项目的实施宣传、培训、指导、监督等工作；各乡镇（街道）负责宣传、贯彻、执行并落实本辖区内“救助通”的申请受理、经济核查、入户调查、审核审批等职责；村（社区）负责配合各乡镇（街道）做好“救助通”的宣传应用、主动发现等相关工作。

（二）强化技术支撑。在民政部、市民政局的指导帮助下，落实”救助通”应用技术保障力量，及时解决推广应用中的技术难题，确保落实安全保密等责任。

（三）强化监督保障。县民政局对“救助通”项目试点情况定期、不定期进行督查，及时发现试点过程中出现的问题并积极解决，确保项目试点工作顺利推进。同时将“救助通”使用情况纳入对乡镇（街道）的年度综合目标考核。

附件：石柱土家族自治县社会救助网上申请办理流程（试行）
石柱土家族自治县民政局
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