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石民宗委发〔2024〕72号                        


石柱土家族自治县民族宗教事务委员会

关于编制2025年巩固拓展脱贫攻坚成果

和乡村振兴项目库项目的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）：

为贯彻落实党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署，扎实推进我县2025年巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库建设工作，根据相关要求，现将有关事项通知如下。

一、总体要求

深入贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，着力打造“渝见石榴红”民族工作品牌，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，坚持巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，聚焦乡村产业发展、乡村建设行动、农村社会事业发展等重点领域，按照“村申报、乡审核、县审定”的程序，精准谋划、科学编制2025年巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库，提高项目储备质量，为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供有力支撑。

二、基本原则

聚焦重点：围绕巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴的重点任务、关键环节，突出产业发展、乡村建设、农村社会事业等重点领域，精准选择项目，确保项目实施能够有效促进乡村振兴。

群众参与：充分尊重农民意愿，积极引导农民参与项目谋划、申报和实施，保障农民的知情权、参与权和监督权，确保项目符合农民群众的利益和需求。

科学合理：根据当地资源禀赋、产业基础、市场需求等因素，科学确定项目建设内容、规模和投资，确保项目具有可行性、可操作性和可持续性。

公开透明：严格落实项目库建设公示公告制度，主动接受社会监督，确保项目库建设全过程公开透明，提高项目库建设的公信力。

三、项目申报范围及条件

（一）申报范围

产业发展项目：重点围绕我县三色经济以及一二三产业融合发展项目。

乡村建设行动项目：少数民族特色村寨建设及云上村寨建设项目。

其他项目：涉及民族手工业技能培训以及民族手工业企业发展壮大项目。
（二）申报条件

申报项目应符合国家和重庆市有关法律法规、产业政策、发展规划等要求，不得与现有项目重复或冲突。

项目实施主体明确，具备相应的实施能力和条件，包括项目所需的技术、人才、资金等要素。

项目建设内容具体、详实，具有可量化、可考核的绩效目标，预期效益明显，能够有效巩固拓展脱贫攻坚成果，促进乡村振兴。

项目投资估算合理，资金来源明确，除申请财政衔接推进乡村振兴补助资金外，需明确自筹资金的筹集渠道和金额，确保项目资金足额到位。

项目前期工作扎实，具备实施条件，如项目用地、环评等手续齐全或已明确解决方案。

四、项目申报程序

村申报：由村“两委”组织召开村民代表大会，广泛征求村民意见，根据本村实际需求和发展规划，确定申报项目，并编制项目申报书，报乡镇人民政府（街道办事处）审核。

乡审核：乡镇人民政府（街道办事处）对各村申报的项目进行实地考察和审核，重点审核项目的真实性、可行性、合规性等，对审核通过的项目签署意见后报县级行业主管部门。

五、工作要求

巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴项目库是安排各项资金的唯一依据，所有项目必须先入库后安排。各乡镇（街道）要严格按照项目申报条件和审核程序，对申报项目进行认真审核，确保项目质量。有项目报送需求的请于2024年12月18日前通过一表通报送。对不符合要求的项目，一律不得纳入项目库。各乡镇（街道）要以2025年项目库建设为契机，进一步加强项目储备工作，建立健全项目储备长效机制，提前谋划一批高质量的巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目，为后续项目实施奠定坚实基础。
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