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石柱土家族自治县农业农村委员会

石柱土家族自治县规划和自然资源局

石柱土家族自治县生态环境局

石柱土家族自治县林业局
关于印发石柱县进一步加强外来物种入侵防控

工作方案的通知
各乡镇（街道）人民政府（办事处），县教委，县财政局，县住房和城乡建委，县城市管理局，县科协：
为进一步加强外来物种入侵防控，筑牢外来物种入侵防线。根据农业农村部 自然资源部 生态环境部 海关总署 国家林草局《关于印发进一步加强外来物种入侵防控工作方案的通知》（农科教发〔2021〕1号）文件精神，现将《石柱县进一步加强外来物种入侵防控工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

石柱土家族自治县农业农村委员会  石柱土家族自治县规划和自然资源局

石柱土家族自治县生态环境局   石柱土家族自治县林业局

                            2021年6月23日

石柱县进一步加强外来物种入侵防控工作方案

外来物种入侵是指对生态系统、栖境、物种带来威胁或危害的非本地物种，经自然或人为的途径从境外传入，影响到我县生态环境，损害农林牧渔业可持续发展和生物多样性。近年来，我县外来物种入侵防控工作取得积极成效，但仍存在入侵风险大、防控治理难、长效机制不健全等问题。为进一步加强外来物种入侵防控工作，结合我县实际，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记视察重庆重要指示批示精神。认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，市委、市政府工作要求，坚持底线思维、源头预防、综合治理、全民参与的原则，遏增量、清存量，强化制度建设、引种管理、监测预警、防控灭除、科技支撑、责任落实，不断健全防控体系，进一步提升外来物种入侵综合防控能力。

二、工作目标

到2025年，外来入侵物种状况基本摸清，政策体系基本健全，联防联控、群防群治的工作格局基本形成，重大危害入侵物种扩散趋势和入侵风险得到有效遏制。到2035年，外来物种入侵防控体制机制更加健全，重大危害入侵物种扩散趋势得到全面遏制，外来物种入侵风险得到全面管控。

三、工作重点
（一）开展外来入侵物种普查和监测预警。以我县初步掌握的外来入侵物种为基础，在农田、渔业水域、森林、草原、湿地等各区域，启动外来入侵物种普查，通过3年左右的时间，摸清我县外来入侵物种的种类数量、分布范围、危害程度等情况。按照全县统一部署、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与的原则，扎实开展普查工作。普查工作经费按照事权与支出责任相匹配的原则，由中央财政和地方财政按规定分别安排。依托国土空间基础信息平台构建监测预警网络，在粮食主产区、自然保护地等重点区域，以农作物重大病虫、林草外来有害生物为重点，布设监测站（点），组织开展常态化监测。强化跨区域外来物种入侵信息跟踪，建设分级管理的大数据智能分析预警平台，强化部门间数据共享，规范预警信息管理与发布。

（牵头单位：县农业农村委；配合单位：县规划和自然资源局、县生态环境局、县林业局等相关部门；责任单位：各乡镇（街道））

（二）加强外来物种引入管理。依法严格外来物种引入审批，强化引入后使用管控，任何单位和个人未经批准不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。开展从境外引进农作物和林草种子苗木、进境动植物及其产品风险分析，规范外来物种引入检疫审批和入侵风险评估，实行外来物种分级分类管理。加强外来物种引入后使用和经营行为的监督管理，使用和经营单位或个人要采取安全可靠的防范与应急处置措施，防止引入物种逃逸、扩散造成危害。加大对未经批准擅自引进、释放或者丢弃外来物种行为的打击力度。

（牵头单位：县农业农村委；配合单位：县林业局等相关部门；责任单位：各乡镇（街道））
（三）加强农业外来入侵物种治理。加强农田、渔业水域等区域外来入侵物种治理，落实阻截防控措施，坚决守住粮食安全底线。当前重点做好草地贪夜蛾、马铃薯甲虫、苹果蠹蛾、红火蚁等重大危害种植业生产外来物种阻截防控，坚持分类施策、治早治小、全力扑杀，在关键区域布设阻截带，集成绿色防控技术模式，建立综合治理示范区。强化水生外来物种养殖环节监管，推进水葫芦、福寿螺、鳄雀鳝等水生外来入侵物种综合治理。加强对危害农业生态环境的紫茎泽兰、豚草等外来入侵恶性杂草的综合治理，加强生物防治和生物替代，稳妥开展集中灭除。

（牵头单位：县农业农村委；配合单位：县政府有关部门；责任单位：各乡镇（街道））

（四）加强森林草原湿地等区域外来入侵物种治理。结合有关生态保护修复工程建设，抓好松材线虫、美国白蛾、互花米草、薇甘菊等重大林草外来入侵物种治理。实施松材线虫病防控攻坚行动等重点治理工程，坚持分区分级，推进精准治理。开展少花蒺藜草、黄花刺茄等危害森林草原湿地生态系统的恶性入侵杂草综合治理。加强自然保护地外来入侵物种综合治理。推进城乡绿化区域外来入侵物种治理。依托生物多样性保护重大工程，推进生物多样性保护优先区域等重点区域入侵物种治理。加强江河湖泊及河口外来入侵物种治理。

（牵头单位：县林业局；配合单位：县规划和自然资源局、县生态环境局、县住房和城乡建委等相关部门；责任单位：各乡镇（街道））

（五）加强科技攻关。优化科技资源布局，加强外来物种入侵防控基础研究、关键技术研发、集成示范应用。在基础研究方面，加强对外来入侵物种认定标准、扩散规律、危害机理、损失评估等方面的研究。在关键技术研发方面，针对应急扑灭、生物防治和生态修复等关键环节，加快研发快速鉴定、高效诱捕、生物天敌等实用技术、产品与设备。在集成示范应用方面，开展综合防控技术试点示范，建设天敌繁育基地，探索社会化治理，形成可复制、易推广的综合治理技术模式和成果。

（牵头单位：县科协；配合单位：县教委、县规划和自然资源局、县生态环境局、县农业农村委、县林业局等相关部门，各乡镇（街道））

（六）完善防控管理体制。建立外来入侵物种防控部门协调机制，协调机制各成员单位明确部门职责分工，加强联合会商，密切配合、统筹协调解决外来物种入侵防控重大问题，协同抓好外来入侵物种防控工作。建立外来物种入侵防控专家委员会，加强防控工作政策咨询、技术支撑。落实外来物种入侵治理属地责任，各乡镇（街道）人民政府（办事处）要加强组织领导，完善政策措施，加强经费保障，落实防控要求。探索建立跨行政区域外来入侵物种防控联动协作机制。

（牵头单位：县农业农村委；配合单位：县规划和自然资源局、县生态环境局、县林业局、县教委、县科协、县财政局、县住房和城乡建委等相关部门，各乡镇（街道））

（七）加强宣传教育培训。利用互联网、移动终端、广播电视等各种媒介，加强外来物种入侵防控科普宣传，形成全社会共同参与的良好氛围。结合全民国家安全教育日、国际生物多样性日、世界环境日等主题宣传活动，强化相关法律法规和政策解读，普及外来物种入侵防控知识。加强技术培训，提升基层人员外来物种入侵防控专业能力。将外来物种入侵防控作为大中小学国家安全教育的重要内容，探索参与式、实践式教育，引导提升广大青少年外来物种入侵防控意识。

（牵头单位：县农业农村委；配合单位：县规划和自然资源局、县生态环境局、县林业局、县教委等相关部门，各乡镇（街道））

四、保障措施

（一）加强组织领导。外来物种入侵防控，是实现粮食和生态安全的重要保障，也是生态文明建设的一项重要举措。各乡镇（街道）人民政府（办事处），县级有关部门要从生态文明建设和农林业可持续发展的战略高度，充分认识外来物种入侵防控工作的重要性和紧迫性。为系统推进全县外来物种入侵防控工作，建立县级外来物种入侵防控部门协调机制，由县农业农村委、县规划和自然资源局、县生态环境局、县林业局、县城市管理局、县教委、县科协、县财政局等部门组成，县农业农村委负责同志担任召集人，其他部门负责同志担任成员，办公室设在县农业农村委，统筹解决外来物种入侵防控重大问题，协调推进跨行政区域外来物种入侵防控联动协作机制建设。同时，建立县级外来物种入侵防控专家库，为综合防控提供技术支撑。各乡镇（街道）要严格落实外来物种入侵防控属地管理责任，参照县级建立防控协调机制，完善政策措施，加强经费保障，构建全面防控工作机制。

（二）压紧压实责任。县级各有关部门要按照职能职责，各司其职，各负其责，切实落实外来物种入侵防控工作措施。县农业农村委负责指导农田、渔业水域等区域外来物种入侵防监测调查、技术指导、宣传教育等工作。县规划和自然资源局负责将外来物种入侵问题纳入国土空间生态修复规划，并针对问题严重区域谋划相关工程，协调相关部门将外来物种入侵防治内容纳入重点生态保护修复工程进行申报。县生态环境局负责生物多样性保护组织协调工作。县林业局负责森林草原湿地等区域外来入侵物种的监测预警、防控治理和检疫监管等工作。县城市管理局负责城市建成区绿地、城市公园等区域的外来物种防控，组织开展城市建成区外来入侵物种监测、治理、宣传等工作。县教委负责将外来物种入侵防控作为大中小学国家安全教育的重要内容，探索参与式、实践式教育，引导提升广大青少年对外来物种入侵的防控意识，配合开展外来物种入侵防控科研等工作。县科协负责牵头组织外来物种入侵防控基础研究、关键技术研发、集成示范应用等工作。县财政局负责按照事权与支出责任相匹配的原则，安排好外来物种入侵防控工作经费。各乡镇（街道）人民政府（办事处）负责辖区内外来物种入侵监测调查、宣传教育和灭除组织工作，确保外来物种入侵风险得到全面管控。

（三）突出防控重点。当前，对我县农林业生产产生重大危害的有草地贪夜蛾、红火蚁、松材线虫、稻水象甲、桔小实蝇等外来物种；对农业生产环境危害较重的有空心莲子草、水葫芦、福寿螺、苏门白酒草、紫茎泽兰等外来物种。各乡镇（街道）要加强监测调查和影响趋势研判，组织开展示范灭除工作；县级相关部门要加强技术指导，切实遏制重大危害入侵物种扩散趋势。各乡镇（街道）人民政府（办事处）、县级有关部门要加强宣传引导，发动群众、志愿者积极参与外来物种入侵防控工作，营造群策群力、群防群治、联防联控的良好氛围。

石柱土家族自治县农业农村委员会办公室    2021年6月23日印发 


