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关于印发《农邮银合作推进石柱县农民专业
合作社高质量发展实施方案》的通知
各乡镇（街道）人民政府（办事处）、邮政各支局（所、营业所）、邮储各支行：

为促进农民专业合作社高质量发展，助推实施乡村振兴战略，县农业农村委员会（以下简称“县农业农村委”）、中国邮政集团有限公司重庆市石柱县分公司（以下简称“县邮政分公司”）、中国邮政储蓄银行股份有限公司重庆石柱县支行（以下简称“县邮储银行”）联合制定了《农邮银合作推进石柱县农民专业合作社高质量发展实施方案》（附件），现予以印发，请你们认真贯彻落实。
一、建立工作机制

为方便工作沟通与协调，县农业农村委与县邮政分公司、县邮储银行建立联系沟通对接制度，加强日常沟通协调和情况对接，按照各自职责，落实工作任务。各乡镇（街道）、邮政各支局（所、营业所）也要建立相应机制，积极开展和对接农民专业合作社、家庭农场、个体农户等涉农群体的服务工作。
二、注重信息共享

各乡镇（街道）、邮政各支局（所、营业所）、邮储各支行要注重信息共享。乡镇（街道）要发挥在政策指导、工作体系等方面的优势，向邮政支局（所、营业所）、邮储支行通报有关行业政策信息、农民专业合作社产业发展和示范创建等情况。乡镇邮政支局（所、营业所）及邮储支行要利用农民家门口的地理优势，向农民专业合作社提供集金融、保险、寄递、农村电商于一体的一揽子综合服务。
三、加强总结宣传

在推进工作的过程中，各乡镇（街道）与邮政各支局（所、营业所）、邮储各支行要总结合作经验，不断提高服务农民专业合作社的能力和水平，做好宣传引导。
联系人：
县农业农村委：罗素华，联系电话：15923898056

县邮政分公司：谭俊华，联系电话：18996987999

县邮储银行：向波，联系电话：18002399521
石柱土家族自治县农业农村委员会  
中国邮政集团有限公司重庆市石柱县分公司
中国邮政储蓄银行股份有限公司重庆市石柱支行
         2021年9月13日

农邮银合作推进石柱县农民专业合作社

高质量发展实施方案

为加快落实中国邮政集团有限公司与农业农村部签署的战略合作精神，贯彻落实重庆邮政助力农民专业合作社高质量发展会议精神，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，加快农业农村现代化、数字化，结合石柱县现代农业发展规划和邮政资源优势，特制定本实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大及历届全会精神和中央农村工作会议精神，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述，深化落实习近平视察重庆重要讲话和亲临石柱视察调研重要指示精神，以助力全面推进乡村振兴为总抓手，以推动高质量发展为主题，以推进农业供给侧结构性改革为主线，充分发挥各自优势，强化协作联动，推动农民专业合作社高质量发展，健全农业专业化社会化服务体系，助力实现小农户和现代农业有机衔接，推进农村一、二、三产业融合发展，推进乡村建设行动，切实提高农业质量效益和竞争力，共同促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。
二、工作内容

（一）建立行业信息通报机制。
三方共同培育壮大新型农业经营主体，推进农民专业合作社质量提升，支持推广惠农合作项目。县农业农村委发挥在政策指导、工作体系等方面的优势，向县邮政分公司、县邮储银行通报有关行业政策信息、农民专业合作社产业发展、示范创建情况，推荐农民专业合作社示范社、全县农民专业合作社质量提升推进试点单位，鼓励乡镇（街道）、农民专业合作社与邮政支局（所、营业所）进行各类业务合作，并提供必要的支持。乡镇邮政支局（所、营业所）及邮储支行要利用农民家门口的地理优势，积极走访农业企业、农民专业合作社、家庭农场、个体农户等涉农群体，了解产前、产中、产后所面临的困难，为其提供金融、保险、寄递、农村电商等服务解决方案，破解农业经营主体的融资难、销售难、寄递难“三难”问题，助力农村新型农业经营主体高质量发展，推动乡村振兴。

（二）推进农产品出村工程。
合力助推城乡融合发展，深入推进电子商务进农村，进一步健全农产品进城和工业品下乡双向流通体系建设。推进“互联网+”农产品出村进城工程，培育具有较强竞争力的县级农产品产业化运营主体，探索形成一批可复制可推广的推进模式。一是政策搭桥，实行产销对接。通过全面开展产业发展摸底登记，对全县产业种类、分布情况、规模大小做到心中有数、对预产出农产品制定多样化销售方案，确保卖得出。二是专项定制，建立线上农产品销售专区。除提供基础的新媒体广告等渠道宣传服务外，开展“乡村振兴助农”专项行动，组织上线助农商品，在邮乐网、邮乐农品网首页上线“农品特卖”“农品专区”，打造“邮助农”品牌系列农特产品和“网红”农品，重点支持农民专业合作社成员，并按季度进行重点推广，不断增强农民专业合作社的经济实力、发展活力和带动能力。三是搭建平台，助力线下展销。为农特产品提供线下销售平台，通过县邮政分公司乡村振兴馆、旅游景点设立的主题邮局等线下场地，并结合节日节点及各种线下活动多渠道进行农特产品展销，抓住直播带货风口助力特色农产品打开“云销路”，采用线下与线上相结合销售模式向社会推广特色农产品。
（三）提供金融综合服务。
三方共同探索金融有效支持农村实体经济的机制建设，推动普惠金融发展。一是推进以“信用村”建设为抓手的农村信用体系建设。通过进一步整合数据资源，把“信用村”建设融入乡村治理和产业发展，为农户主动授信。二是提供农民专业合作社贷款及综合金融配套服务。为全县农民专业合作社及农户群体提供一揽子金融服务，除信贷产品外，还为其提供储蓄、结算交易、农民专业合作社成员及实际控制人信用卡办理业务，提供公司业务、理财等综合金融配套服务，开展三农金融服务和便民金融服务，全面开展惠农合作服务。三是提供农民专业合作社保险服务。开发农民专业合作社专属团体保险和中邮保险简易险保险产品，为全县农民专业合作社群体提供专属保险服务，为农民专业合作社及成员提供基础保险保障。四是提供授信审批绿色通道。对符合准入资格和贷款条件的农民合作社及合作社成员，在独立评审、风险可控的前提下，实行优惠信贷政策，灵活确定贷款期限，简化审批流程，确保信贷资金规模与项目进度同步。五是加大农机具购置金融服务，支持农机购置补贴等强农惠农政策实施。为农民合作社等农机经营主体购置各类农机具提供贷款额度最高不超过300万元、贷款期限最长3年的资金支持，可有效破解农机经营主体担保难、融资难的问题，满足各类购机农民专业合作社和合作社成员购置高效、高性能农机的融资需求。
（四）健全县乡村三级物流体系。
一是改善农村寄递物流基础设施条件，优化网络结构，完善运营体系，提升服务能力和水平。二是加大政策项目倾斜扶持力度，支持重点乡镇建立周转仓，支持农村物流配送服务和生鲜农产品冷链仓储运输建设，构建“线上线下”融合互动的农村现代流通体系，有效助力农产品上行进城和商品下行进村，为推进全面乡村振兴开通农村电商“快车道”。三是共同推进农产品冷链包装研究，加强相关标准和规范的推广应用。四是确定1-2个农民专业合作社为集中收寄点，农户将农产品汇至农民专业合作社集中点收寄，邮政支局（所、营业所）网点组织车辆定期到点揽收，送至县寄递事业部集中处理点，由寄递事业部负责外运。对于够量直发的路向，加开直达邮路，减少中转环节处理。五是推动农村物流快递提速降费，建成便捷、高效、优质的县乡村三级农村现代物流体系，推动城乡生产与消费有效对接，助力农产品郊区田间地头直达城区家家户户的餐桌，有效破解农村物流“最后一公里”难题。
（五）强化仓储物流基础建设。
一是支持建设现代化仓储设施，增强供应链效能。桥接邮政寄递业务系统，综合运用射频数据通信、条形码技术、信息流研判分析处理技术实现仓储管控一体化，提高仓储运营效益，降低库存风险，提升周转率。二是定制冷链运输专用交通工具，推动产品鲜活化运输。为运输车等冷链运送工具配置特制的移动制冷工具和保鲜箱等设施设备，进一步延长产品储存时间，提高产品鲜活能力。
（六）搭建农村公共服务平台。
三方联合推进信息进村入户工程，创新提升农家书屋服务效能，发挥邮政农村网点广泛覆盖的优势，推动益农信息服务社与中国邮政便民服务站、邮乐购站点的共享共建，打造农业技术综合服务站，促进双方资源的整合复用，深度叠加农技推广、农业社会化服务、收寄投递、普惠金融、电子商务、便民缴费等各类涉农信息服务，提升乡村地区综合服务水平。实施“快递下乡”换挡升级工程，支持有条件的乡村布设智能信报箱，提高自助服务设施的覆盖率和使用率，提升城乡服务均等化水平。

（七）推动数字乡村振兴。
参与协作推动产业、人才、文化、生态、组织五个方面的数字乡村振兴。一是参与协作涉农信息数字基建，推进种植、养殖、农产品加工、智能农机、农产溯源、物联网等数字基础建设工作，推动乡村数字经济发展。二是协作推进涉农创业孵化与农业科技社会化服务体系的结合，运用政策、机制、机会等多种方式，助力“吸引人才到农村”。三是借助数字化技术，结合各乡镇（街道）农村农民特点支持文化馆建设及打造，开发数字创意产品，充分挖掘和展示乡村文化，提升乡村文化附加值。四是推进产供销协同的农业数字生态链，牵引带动数字技术在农业领域的深度应用，形成上游以技术设备为基础、以数据算法为支撑的数字农业生产，中游区块链溯源、AI品质分级、全域物流支撑、普惠金融支持的数字服务体系，下游全渠道产销对接、区域公共品牌打造的产供销协同的新时代县域数字农业生态链。五是协助抓好以基层党组织建设为核心的各类组织建设，参与农村专业合作经济组织、社会组织和村民自治组织的建设和完善，打造充满活力、和谐有序的善治乡村。
（八）搞好节庆宣传活动。
健全节庆组织实施工作机制，组织开展中国“农民丰收节”“919电商节”节庆等系列活动。一是积极落实丰收节庆活动重心下沉到县乡村，支持培育丰收节庆活动，发挥引领带动作用，不断提高农民参与度和基层覆盖率。二是建立联动工作机制，做好庆丰收媒体联动直播活动保障工作，强化组织保障、安全保障、内容保障和宣传推广。三是加大产品质量认证，协同打造一批美观、大方、有辨识度的优质农产品，进一步提高农产品的附加值和品牌效应。共同推广“源味石柱”，打造“邮助农”品牌和乡村“网红”。

三、组织保障

县农业农村委和县邮政分公司、县邮储银行共同建立促进农民专业合作社质量提升工作协调小组，强化情况沟通和信息交流，推进工作进展，各方负责同志为协调小组组长。县邮政分公司、县邮储银行成立农民专业合作社质量提升项目领导小组和实施小组，为方案具体落实提供组织保障。各乡镇（街道）、邮政支局（所、营业所）、邮储各支行要加强合作对接，努力为农民专业合作社提供优质、优惠、便捷、有效的现代农业服务，推进农民专业合作社建设与发展。

石柱土家族自治县农业委员会办公室       2021年9月13日印发  
石柱土家族自治县农业农村委员会


中国邮政集团有限公司重庆市石柱县分公司


中国邮政储蓄银行股份有限公司重庆市石柱支行
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