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石柱土家族自治县人力资源和社会保障局
关于切实做好重点群体就业服务的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），局机关各科室，局属事业单位：
为进一步做实做细就业创业服务，全力以赴促进重点群体就业创业，做到信息“全归集”、政策“全落实”、服务“全覆盖”，现就有关事项通知如下：
一、夯实基本公共就业服务
（一）提供就业指导。健全重点群体公共就业服务体系，完善动态监测和主动服务机制，对有劳动能力和就业意愿的劳动者，主动对接联系，实施“一人一档”“一人一策”精准帮扶，免费提供政策咨询、岗位信息、职业指导、职业介绍等服务，帮助重点群体尽早实现就业。
（二）强化政策落实。用好大数据比对分析手段，对促进重点群体就业的各类扶持政策，全力推行“免申即享”“直补快办”。对个别暂时不具备“免申即享”条件的政策，均实行网上申报，并提供代办帮办服务。进一步优化政策经办流程，加快资金发放进度，确保补贴及时到账、应享尽享。
[bookmark: _GoBack]（三）开展招聘对接。充分发挥就业服务联盟作用，“公共＋市场”多渠道搜集招聘岗位信息。采用线上线下相结合的方式，多点联动发布招聘信息。积极探索采取智能化信息手段，通过短信、微信等方式，将招聘岗位和招聘活动信息精准推送至有求职需求的重点群体。定向组织招聘企业，高频次开展重点群体专场小型精准对接活动，提升供需对接成功率。
（四）实施创业扶持。结合辖区产业特色和资源禀赋优势，对有创业意愿的重点群体提供项目推介、创业培训、开业指导、融资服务等“一条龙”创业服务。主动为符合条件的创业者落实创业担保贷款、一次性创业补贴等政策。组建创业导师专家服务团，对创业项目开展后续跟踪服务，把创业者“扶上马、送一程”。
（五）加强职业培训。拓展“重庆智能就业培训平台”服务功能，推广使用职业培训券，引导重点群体自主选择培训项目和培训机构。结合重点产业用工需求，发挥劳务经纪人、人力资源机构作用，“点对点”开展招生宣传、培训推介。加大重点群体培训组织力度，向离校未就业高校毕业生、脱贫人口、登记失业人员等重点群体定向推送培训信息不少于3次。优化流程、精简材料，及时兑现职业培训补贴。
二、聚焦重点群体实施特色服务
（一）为高校毕业生等青年群体提供品质化就业服务。实施离校未就业高校毕业生服务攻坚行动，促进高校毕业生顺利就业、高质量就业。聚焦有特殊困难的未就业毕业生，组织实施结对帮扶。广泛收集就业岗位，结合辖区内行业需求和青年群体求职意愿，重点开展小规模、专业化、有针对性的专场招聘。组织开展就业岗位“云”招聘、职业规划“云”指导、职业技能“云”培训，提供不断线就业服务。实施创业创新扶持，组织创业导师线上提供创业指导服务，指导孵化基地提供一批免费创业工位。汇总公布就业政策清单以及本地服务机构地址和联系电话等信息，加快落实一次性扩岗补助等扶持政策，助力高校毕业生等青年群体就业。
（二）为脱贫人口开展稳岗就业服务。摸清辖区内脱贫人口
就业失业状态，动态掌握就业人员、失业人员、返乡人员、有意愿外出人员“四张清单”。用好东西部劳务协作、川渝合作、“一区两群”工作机制，提高脱贫人口劳务输出组织化程度。做好留乡返乡脱贫人口有序承接，打造特色劳务品牌，挖掘就近就地就业岗位，支持脱贫人口返乡入乡创业和灵活就业。做好兜底保障，稳定乡村公益性岗位规模，对确实通过市场渠道难以就业的脱贫人口予以托底安置。
（三）为困难人员实施就业援助服务。实施困难人员就业帮
扶专项行动，有力有效促进困难人员就业创业。对长期失业人员，提供职业指导、心理疏导等关心关爱服务，帮助提振信心、明确方向。对通过市场渠道确实难以实现就业的，通过公益性岗位予以托底安置。对参保失业人员，快速发放失业保险金、失业补助金等失业保险待遇，切实保障其基本生活，按需提供职业介绍、职业培训、创业指导等精准帮扶。会同相关部门统筹做好退捕渔民、淘汰落后产能职工、退役军人、残疾人等群体就业工作，确保就业局势稳定。
三、工作要求
（一）加强组织领导。要充分认识做好重点群体就业服务工作的重要性，进一步增强责任感与紧迫感，将稳就业保就业作为当前的中心工作来抓，高度重视、精心实施，细化工作措施，明确责任分工，强化督促检查。要加强协同配合，引导市场机构共同参与，形成工作合力，提供多元化就业服务。
（二）夯实数据基础。做实全县人力资源信息库，摸清摸准
重点群体基础信息和服务需求，建立数据质量核查机制，及时发现更正逻辑错误、前后矛盾信息，保障数据质量。及时录入就业信息系统，就业政策、线上开展的服务事项应实行“全流程”系统经办；通过线下窗口、电话、入户等渠道开展的服务事项应录入系统公共人才服务管理板块。
（三）加大调度力度。发挥“一库四联盟”作用，围绕年度目标任务完成情况、就业政策落实情况、重点群体就业失业情况等，定期开展数据比对并下发乡镇对照核实，分析问题原因，制定针对性整改措施，促进就业政策精准匹配、就业服务高效便民。
（四）强化安全保障。要按照疫情防控和安全生产有关要求做好招聘对接、职业技能培训、职业指导等线下就业服务，确保安全有序。加强信息安全保障，严格设定重点群体个人信息使用范围，强化各级各类信息平台系统安全防护。
特此通知。
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