重庆市人民政府关于印发 
重庆市失业保险条例实施办法的通知
(渝府发〔2004〕29号)
各区县（自治县、市）人民政府，市政府各部门，有关单位：
    现将《重庆市失业保险条例实施办法》印发给你们，请贯彻执行。
                            二○○四年三月二十三日
重庆市失业保险条例实施办法
    为了保障失业人员在失业期间的基本生活，促进失业人员再就业，根据《重庆市失业保险条例》（以下简称《条例》），制定本实施办法。
    一、失业保险经办机构职责
    （一）市失业保险经办机构职责
    １．贯彻落实国家和我市有关失业保险的法律、法规、规章和政策，指导全市失业保险经办机构开展失业保险工作；
    ２．负责编制全市失业保险基金的预算、决算；
    ３．负责失业保险调剂金的计划安排、审核和监督；
    ４．负责审核全市失业人员职业培训、职业介绍补贴费用；
    ５．负责建立失业保险基金内部审计制度，对全市失业保险基金使用情况进行监督、检查；
    ６．负责全市失业保险基础信息的汇总、管理、对外发布和统计分析工作；
    ７．市人民政府赋予的其他职责及劳动保障行政部门交办的其他工作。
    （二）区县（自治县、市）失业保险经办机构职责
    １．与就业服务工作紧密结合，确保失业人员基本生活，促进失业人员再就业；
    ２．负责受理本地区单位参加失业保险的登记、缴费申报及失业保险费决算；
    ３．负责失业人员的登记、建档、建卡、统计工作；
    ４．负责向地方税务机关提交征收失业保险费的有关资料，协助做好失业保险费的征收工作；
    ５．负责失业保险基金的财务核算和失业保险待遇的支付；
    ６．为失业人员提供职业培训、职业介绍、职业指导等服务；
    ７．负责指导社区社会保障工作机构开展失业保险工作；
    ８．市人民政府赋予的其他职责及劳动保障行政部门交办的其他工作。
    二、缴费基数和缴费申报
    单位和职工以当年工资总额为缴费基数。单位申报缴费基数时，职工本人工资高于当地职工平均工资３倍的，暂按当地职工平均工资的３倍计算；职工本人工资低于当地职工平均工资６０％的，暂按当地职工平均工资的６０％计算。本单位全部职工的缴费工资之和构成单位缴费工资总额。单位缴费工资总额一般不得低于进入成本和费用的工资总额。地方税务机关应为失业保险经办机构提供单位进入成本和费用的工资总额情况。
    工资总额按照国家统计局《关于工资总额组成的规定》（国家统计局令第１号）的项目计算，包括计时工资、计件工资、奖金、津贴和补贴、加班加点工资、特殊情况下支付的工资等。
    单位应于当年４月３０日前向所在地失业保险经办机构申报上年度工资总额和职工人数。没有上年度工资总额的，应按月申报本单位上月工资总额和职工人数。单位职工人数发生变动的，应于次月２０日前向所在地失业保险经办机构申报工资总额和职工人数变动情况。
    单位没有办理失业保险缴费申报的，暂按该单位上月实际征收数额的１１０％或当地职工平均工资乘以该单位职工人数确定缴费基数。
    失业保险经办机构收到参保单位缴费申报或职工变动情况申报后，应在５个工作日内审核完毕，并抄送当地地方税务机关实施征收。
    三、缴费时间和方式
    单位应于每月１０日前到当地地方税务机关缴纳失业保险费，年度决算应缴未缴的失业保险费应于失业保险经办机构核定的次月１０日前缴纳。逾期未缴纳的，从欠缴之日起，按日加收欠缴额２‰的滞纳金，滞纳金并入失业保险基金。
    失业保险经办机构在年度终了，应及时对参保单位失业保险费缴纳情况进行决算，向参保单位下达决算补缴计划，并抄送当地地方税务机关。当地地方税务机关要协助失业保险经办机构做好单位缴纳失业保险费决算工作，认真核实参保单位缴费工资总额。
凡应参保而未参保的单位，地方税务机关应当按照单位列入成本和费用的工资总额的３％发出催征失业保险费通知，并督促其到失业保险经办机构办理参保登记和缴费申报手续。
    区县（自治县、市）失业保险经办机构应将失业保险费征收决算情况于每年决算终结后１５日内报当地劳动保障行政部门和市失业保险经办机构，市失业保险经办机构汇总报市劳动保障行政部门，并抄送市地方税务机关和市财政部门。
    四、建立失业保险市级调剂基金
    区县（自治县、市）地方税务机关按月征收的失业保险费，直接解入当地国库；当地国库应于每月终了，将征收到账失业保险费总额各５０％，按缴款书规定的预算级次分别划入市、区县（自治县、市）两级财政专户，进入市级财政专户的资金作为市级调剂基金。具体征收解缴办法由市财政局、市劳动保障局、市地税局与人民银行重庆营管部另行规定。
    区县（自治县、市）失业保险基金不敷使用时，按市财政局、市劳动保障局、市地税局《关于印发〈重庆市失业保险基金调剂管理办法〉的通知》（渝财社〔２００３〕７３号）的规定，由市级调剂基金调剂支付。
    五、失业保险基金的预算和决算
    全市失业保险基金收支的预算、决算，由市失业保险经办机构负责编制，经市劳动保障行政部门商市地方税务机关同意，市财政部门审核，报市人民政府审批。
    六、领取失业保险金的期限
    ２００３年１２月３１日前与单位解除劳动关系的失业人员，失业保险金发放期限的核定仍按《重庆市人民政府关于印发重庆市失业保险规定的通知》（渝府发〔１９９９〕３２号）执行；２００４年１月１日后与单位解除劳动关系的失业人员，失业保险金发放期限的核定，按《条例》规定执行。
    符合享受失业保险待遇的失业人员，因再就业等原因而未享受失业保险待遇的，其原缴纳失业保险费年限予以保留，重新就业再次失业后，可将原缴费年限与重新就业后的缴费年限合并计算享受失业保险金的期限，但最长不得超过２４个月。
    七、失业保险金标准
    失业保险金的发放标准仍按《中共重庆市委办公厅重庆市人民政府办公厅关于提高城市低收入人群生活补助标准的通知》（渝委办〔２００１〕１９４号）有关规定执行，在适当时候进行调整。
    八、医疗补助金标准
    从２００４年１月１日起，失业人员在领取失业保险金期间生育或患病到基本医疗保险定点医疗机构住院治疗的，应先告知户口所在区县（自治县、市）失业保险经办机构，并于治疗终结后３０日内申请领取一次医疗补助。
    医疗补助金以失业人员本人应领取失业保险金总额为计算基数。住院医疗费总额未超过本人应领取失业保险金总额的，按住院医疗费总额（扣除基本医疗保险规定的自费部分，下同）的５０％至７５％给予补助，具体划分为：
    （一）累计缴费时间满１年不足３年的按５０％补助；
    （二）累计缴费时间满３年不足５年的按５５％补助；
    （三）累计缴费时间满５年不足７年的按６０％补助；
    （四）累计缴费时间满７年不足１０年的按６５％补助；
    （五）累计缴费时间满１０年不足１５年的按７０％补助；
    （六）累计缴费时间满１５年以上的按７５％补助。
    住院医疗费总额超过应领取失业保险金总额部分按５０％给予补助，但医疗补助金总额最高不得超过本人应领取失业保险金总额的４倍。
    因计划外生育或者参与打架、斗殴等违法活动致伤、致病的，不能享受医疗补助待遇。
    九、丧葬补助金和抚恤金标准
    失业人员在领取失业保险金期间死亡的，一次性发给６个月失业保险金标准的丧葬补助金，有供养的配偶、直系亲属的，发给其供养的配偶、直系亲属１０个月失业保险金标准的抚恤金。
    因参与打架、斗殴等违法活动致死的，不能享受丧葬补助金和供养的配偶、直系亲属抚恤金待遇。
    十、生活补助金标准
    农民合同工一次性生活补助金标准按单位为其实际缴费年限应享受失业保险金标准的５０％一次性发放。
    十一、职业介绍、职业培训补贴
    失业人员在领取失业保险金期间接受职业培训、职业介绍的补贴办法，仍按市劳动保障局、市财政局《关于使用失业保险基金职业介绍和职业培训补贴费有关问题的通知》（渝劳发〔１９９９〕１５６号）执行。
    十二、单位欠费处理
    单位和职工所欠缴的失业保险费，由单位与当地失业保险经办机构和地方税务机关签订欠费补缴协议，按协议约定补缴。
    从签订协议之日起，单位及其职工在一年内清缴了所欠失业保险费与滞纳金的，失业人员从单位清缴欠费次月起，可按规定享受失业保险待遇；单位逾期不缴纳的，失业人员不能享受失业保险待遇，由此给失业人员造成的损失，由单位负责赔偿。
    十三、失业保险待遇赔偿标准
    单位未按规定参加失业保险，或者单位因欠缴失业保险费在限期一年内仍未缴清欠费，造成失业人员不能享受失业保险待遇，单位应比照失业人员工作年限应享受失业保险金的１２０％予以赔偿。
    十四、各级财政要切实保证事业单位参加失业保险的经费来源
    事业单位及其职工，根据失业保险有关规定，单位按其工资总额的２％，职工按本人工资的１％缴纳失业保险费。各级财政在预算中要作出安排，落实单位缴费的经费来源，全额预算管理事业单位按基本工资的２％，差额预算管理事业单位按财政补助工资部分的２％，根据预算级次分别由市、区县（自治县、市）财政安排；中央在渝事业单位，按劳动和社会保障部、财政部、人事部《关于事业单位参加失业保险有关问题的通知》（劳社部发〔１９９９〕２９号）规定，缴费所需资金在其支出预算中列支。
    十五、本实施办法自2004年1月1日起施行。《重庆市人民政府关于印发重庆市失业保险规定的通知》（渝府发〔1999〕32号）同时废止。
