







石柱审文〔2020〕45号                       签发人：张  平  


石柱土家族自治县审计局
关于2020年度法治政府建设工作开展情况的
报  告

县委依法治县办公室：
按照县委办《关于做好2020年全县法治政府建设工作的通知》要求，结合我局实际，现将我局法治政府建设工作开展情况汇报如下：
一、高度重视，统筹谋划审计执法工作
（一）严格履行党政领导职责。为持续做好法治政府建设工作，我局领导高度重视，一是严格按照《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，严格按照“一岗双责、党政同责”的要求履行职责，按职责权限和相关程序决策重大事项。二是强化审计执法人员学法用法，将法治教育纳入局党组、中心组学习，牢固树立法治意识，提升依法办事能力。
（二）有序推进“五年轮审”规划。按《石柱土家族自治县2017年至2021年审计项目五年轮审规划》开展了全县255个部门预算执行审计、38个部门及乡镇主要领导经济责任审计、9个部门及乡镇主要领导自然资源资产离任（任期）审计、11个专项资金审计以及395个投资审计项目，有效地推进了审计全覆盖工作。
[bookmark: _GoBack]（三）认真开展法治政府建设督察。贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《法治政府建设与责任落实督察工作规定》，严格执行重大行政决策法定程序，制定了审计结果审理、移送线索审理等制度及审计廉政纪律执行情况监督机制，同时，落实了公职律师1名，加强了对重大审计执法决策工作的合法性审查，确保了审计工作零投诉、零复议、零诉讼。
二、规范文件管理，完善依法行政体系
（一）加强行政规范性文件清理工作。近年来，共清理了代县政府起草的投资审计方面文件11个并及时上报作废；对清理并建议保留的政府规范性文件1个进行修订。同时，将清理结果上报市审计局进行备案。
（二）配备审理人员，加强法规审理工作。严格按照《重庆市审计局审计项目审理规则》、《重庆市审计局关于进一步规范问题线索移送审理工作的通知》等要求，结合我局实际，出台了审计项目审理规则和线索移送审理规则，配备了项目审理会审核成员对审计项目进行集中审核。目前，我局共有行政执法人员27人，审理委员会成员18占总执法人员的70%。加大对规范性文件、审计结果类文书等事项的合法性审查工作。
（三）落实法规审理，建立法律顾问制度。自2018年以来，我局设立了法规审理科，并配备2名专职法规审理人员，加强对出具的审计结果类文书的审理工作。同时，聘请由取得公职律师资格的办公室主任担任局内法律顾问，在提供法律帮助、依法决策、依法办事中发挥了积极的作用。 
（四）强化审计执法监督工作。全面落实行政执法责任制，强化审计监督职责，发挥审计在重大项目、重大政策执行方面的监督，将领导干部任中经济责任和自然资源资产履职情况纳入审计执法监督中，切实加强了事前、事中监管。
（五）全面监督项目管理。在实施各专项审计、经责审计中，将项目管理纳入监督范畴，加大在项目管理中重大事项决策、招标投标管理等方面的监督，将项目实施纳入全年核查范围，利用专项核查、重大政策审计等方式，揭示项目实施中腐败、浪费等行为。
三、加大执法培训力度，落实普法责任机制
（一）加强行政执法资格培训。 一是我局27名从事审计执法工作人员参加了2020年度执法资格网络培训，并全员通过考核获得执法资格；二是全局在编人员参加法治理论培训，并全部顺利通过考试。
（二）落实普法责任机制。按照年初普法任务要求，制定了年度普法任务，拟定了年度普法目标，并印发了《2020年度普法责任清单》，按科室设置落实普法工作主体责任。同时，组织开展了法治宣传月普法宣传工作和开展了对被审计单位《审计法》及相关法律法规的宣传工作，落实好“谁执法谁普法”的责任机制。
（三）加大学法普法力度。通过对《全面依法治国重大问题决定》《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》等文件的学习，结合我局实际，制定了《2020年支部主题党日活动计划》，申报了《2020年普法计划》，按计划组织了4次主题党日暨班子成员法治学习，同时，按计划组织局内全体职工学法12次以上，不断提高了全局职工对法治政府建设工作意识，牢固掌握审计执法尺度。
（四）加强新法律实施前专题培训。2020年，组织全体职工学习了《社区矫正法》、《民法典》的集中学习和宣传活动3次，举行了《民法典》知识竞赛活动，进一步增强了干部职工对新出台法规的深层次了解。
四、存在的不足及今后的打算
我局在开展法治政府建设当中还存在不足，主要表现在普法思想观念与审计信息化建设的要求还不完全适应审计风险的防控意识、风险防范的能力有待进一步增强，审计执法力度和审计宣传工作还需进一步加大。下阶段，我局将进一步加大学习和宣传力度，提高站位，认真履职，自觉运用法治思维和法治方式推进审计工作的长足发展。
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