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石柱土家族自治县水利局
关于印发2024年河道管理工作要点的
通  知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）：
为深入贯彻落实 2024 年全市水利工作会议和2024年全市河道管理工作会议精神，扎实做好河道管理工作，我局制定了《2024年河道管理工作要点》。现印发给你们，请结合实际做好相关工作。
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[bookmark: _GoBack](此件公开发布)
2024年河道管理工作要点

2024年，全县河道管理工作要坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持习近平总书记“ 十六字 ”治水思路，坚持问题导向，坚持底线思维，坚持预防为主，坚持系统观念，坚持创新发展，依托河长制工作平台，严格河道水域岸线空间管控，规范河道采砂管理，着力建设安全河流、生命河流、幸福河流，为全面提升水安全保障能力作出贡献。
一、夯实河道管理保护基础
（一）梳理完善河道名录。基本完成河道名录梳理复核， 逐步建立第一次全国水利普查名录外河道名录。贯彻落实长江保护法，配合水利部研究提出长江干支流目录。梳理建立农村水系溪河名录，探索农村水系管理机制。
（二）完善河道划界成果。完成第一次全国水利普查名录外已梳理有管理任务的河道管理范围划定工作。依法依规纠正发现的河道管理范围划定问题，连贯河道管理和水库库区管理范围，进一步完善河道管理范围划定成果上图。
（三）加强乡村河道管护。健全河道日常巡查管护制度，落实各级人员管护责任，加强乡村河道巡查，解决河道管护“ 最后一公里 ” 问题。
（四）开展长江自然岸线评价。接续开展长江干流占用河道岸线地物核查，统计并测算长江河道自然岸线率基数指标。

二、严格河道水域岸线空间管控
（五）纵深推进河道“ 清四乱 ”。按照市水利局关于纵深推进河湖库“ 清四乱 ”常态化规范化的部署要求，以妨碍河道行洪为重点，整治河道管理范围内违法违规问题。强化乡村河道、山区河道“清四乱 ”责任落实和问题整改。
（六）强化河湖遥感图斑核查。持续推进2023年度河湖遥感图斑复核检视，对违法违规问题坚决清理整治到位。完成2024年度河湖遥感图斑核查工作。
（七）持续开展妨碍河道行洪问题排查整治。按照市防办统一部署，县防办的统一安排，持续开展河道碍洪问题排查整治，切实维护河道行洪畅通。
（八）加大河道问题整改力度。进一步压实属地责任，以长江经济带生态环境警示片、中央环保督察反映问题为警醒，举一反三组织开展长江干流岸线利用项目专项整治。持续抓好巡视、审计、环保督察等反映问题整改，持续强化涉河建设项目复核、卫星图斑解译及河道“ 清四乱 ”发现问题整改工作。对重大违法违规突出问题，提请本级总河长挂牌督办，确保问题整改到位。
（九）强化河道岸线规划约束。完善河道岸线保护与利用规划体系，强化规划约束机制，严格实行分区管控，推进规划落实落地。
（十）严格涉河建设项目审批监管。强化事前预防，严格依法依规组织开展涉河建设项目和活动审批。加强涉河建设项目事中事后监管，压实属地管理及建设单位责任。组织开展在建涉河建设项目和活动检查，重点检查未批先建、违规审批、批建不符、影响防洪安全等问题。持续开展重要河流卫片解译和涉河建设项目现场复核。
（十一）强化山区河道管理。动态调整山区河道名录和相关责任人，压紧压实责任人责任，完成名录内河道管理范围划定及上图工作。加强日常巡查监管，将山区河道作为河道“ 清四乱 ”和涉河建设项目检查重点区域，强化山区河道涉河建设项目和活动管理，落实度汛方案和措施，最大程度减小对河道行洪安全的不利影响。
三、规范河道采砂管理
（十二）压实河道采砂管理责任。严格落实河道采砂管理责任制，公告长江干流河长、区县政府采砂管理、水行政主管部门、现场监管和行政执法 4 个责任人名单，压紧压实管理责任。
（十三）规范河道采砂管理。严格执行河道采砂规划 ，从严审批许可。全面实施电子许可证照，全力推行河道砂石采运管理电子“四联单”，大力推行规模化、集约化统一开采经营管理模式，强化河道砂石采运全过程监管，保持采砂管理秩序稳定可控。
（十四）严厉打击非法采砂。依托河道采砂管理合作机制，进一步加强与公安、检察、交通、经济信息、市场监管等部门的沟通协作，加强行刑衔接，形成监管合力。严格落实采砂船舶集中停靠制，常态化推进“ 三无 ”和老旧采砂船舶清理拆解，强化日常巡 查监管、联合检查和执法打击，始终保持高压严打态势打击非法采砂。
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