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石柱土家族自治县交辉公路工程有限公司：
你单位报送的国道G351县城绕城公路金御江山至鞍子山连接路项目环评文件及相关报批申请材料收悉，经研究，现审批如下：

一、根据《中华人民共和国环境影响评价法》等有关法律法规的规定，原则同意重庆龙翰环保工程有限公司（统一社会信用代码：91500112561629271P）编写的该项目环境影响报告表结论及其提出的环境保护措施，批准该项目在重庆市石柱土家族自治县南宾街道建设。

二、项目主要建设内容及规模：项目位于重庆市石柱县南宾街道，起点位于石柱县金御江山小区，与都督大道平交，路线沿金御江山小区北侧现状道路向南，行至金御江山小区东侧后，路线转向南，紧邻小区东南侧线西南方向沿沪蓉铁路西北侧布线，之后路线于沪蓉铁路鞍子山隧道洞口东南侧上跨铁路后路线下穿G351绕城公路，之后路线于鞍子山附近根据地形迁回展线，与在建G351县城绕城公路(K10+742.05)平交，全长1362.264m。

项目总投资7473.64万元，环保投资102万元，占总投资的1.36%。

三、该项目在建设、施工和运营过程中，应认真落实报告表提出的生态保护及污染防治措施，严格按照本批准书规定的排放标准及总量控制指标执行，并重点做好以下工作：

（一）废水污染措施。废水主要为施工人员生活污水和施工场地生产废水，项目不设施工营地，工程办公及生活用房采用租赁民房，施工人员生活污水依托附近民宅已有的旱厕收集后用于农田施肥，施工废水回用不外排。

（二）废气污染措施。施工期，废气主要为扬尘和施工机械尾气。采取洒水抑尘、对进出工程场地的运输车辆的轮胎进行清洗，避免将泥土带入道路等措施。运营期，废气主要为汽车尾气、道路扬尘等，采取洒水降尘、加强对运输车辆管理等措施减少对大气环境影响。
（三）噪声污染措施。施工期，噪声为挖掘机、压路机、装载机等工程机械在作业中产生的噪声。通过合理安排施工时间，将高噪声设备固定布局在远离环境敏感点之处，施工场地及施工固定机械尽量远离居民点布设。对于可定点设置的高噪声施工机械，均置于加工房内，采用建筑隔声方式降噪。根据项目周围敏感点的分布特点，施工场区周围应设置硬质围挡隔音，合理布置施工机具，严格做好噪声污染防治措施，确保施工噪声满足《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011），在施工期应不定期地对声环境敏感点进行噪声监测。运营期，噪声主要是主要为道路车辆交通噪声，通过加大交通管理执法力度，严禁“带病”机动车辆上路行驶，注意维护路面平整，避免路况不佳造成车辆颠簸增大噪声，严格机动车限速、限行和禁行管理；严格禁鸣控制，路段设置禁鸣标志、限速标志，查处各类机动车违章鸣笛行为等噪声防治措施，确保各环境保护目标，声环境满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）4a、4b、2类标准。

（四）固体废物处理措施。施工期，固体废物主要为建筑垃圾及施工人员产生的生活垃圾。建筑垃圾全部运至建筑垃圾填埋场填埋处置；施工作业点设垃圾桶和垃圾定点收集点，由当地的环卫部门统一处理。运营期，固体废物主要为运输车辆撒落的运载物、发生交通事故车辆散落的装载物及行人丢弃的少量果皮、纸屑及树叶、枯枝等，由环卫部门定期清扫处理。

（五）生态环境保护措施。采取动植物保护、水土保持等措施，及时进行土地复垦和生态恢复，加强生态环境保护，减少对生态环境不利影响。

（六）环境风险防范措施。项目业主应加强环境风险管理，制定应急预案，坚决杜绝环境风险事故发生，若有事故发生，应依照应急预案及时处理，把事故影响降到最低。

（七）认真落实报告表提出的其他污染防治措施。

四、做好环境风险防范工作，加强环境风险管理，把突发性环境污染事故降低到最低程度，防止因事故引发环境污染。

五、该项目建设必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。项目竣工后，你公司应按照有关规定对配套建设的环境保护设施进行验收，编制验收报告并依法向社会公开验收报告，公示期满5个工作日内，建设单位应登录全国建设项目竣工环境保护验收信息平台，填报验收等相关信息。
六、若项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染措施发生重大变动的，应依法重新报批项目环境影响评价文件。自批准之日起超过5年该项目方开工建设的，其环评文件应当报我局重新审核。
七、该项目的环境保护日常监督管理工作由石柱土家族自治县生态环境保护综合行政执法支队负责。
石柱土家族自治县生态环境局
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