石商务委发〔2021〕58号

石柱土家族自治县商务委员会
关于石柱县打造鲁渝消费协作“升级版”的实施意见

各乡镇（街道）人民政府（办事处），县级各部门：
根据重庆市商务委员会《关于打造鲁渝消费协作“升级版”的指导意见》（渝商务发〔2021〕17 号）精神，为强化石淄市场合作，突出重点领域，搭建线上线下对接平台，充分发挥开放通道优势，不断拓宽产品销售渠道，现就石柱县打造鲁渝消费协作“升级版”提出如下意见： 
一、总体要求 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，为全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，落实山东·重庆东西部协作第十六次联席会议精神，携手做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，不断深化鲁渝消费协作，为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴、助力脱贫群众增收提供重要支撑，2025年前，建成稳定的鲁渝消费帮扶供销合作关系，实现“双向互动、多方共赢”。
二、基本原则 
（一）政府引导，市场主导。继续发挥政府引导作用，建立健全体制机制，强化政策落地落实。进一步突出市场导向，发挥市场机制作用，持续提升市场参与度，由政府主导、以产定销向市场主导、以销定产转变。 
（二）聚集重点，统筹兼顾。聚焦乡村振兴重点乡镇和农村低收入人口，打通消费、流通、生产各环节痛点难点堵点，分级分层协调解决农产品卖难问题。 
（三）双向互动，共享共赢。不断探索鲁渝消费协作新业态新模式，推动石柱县农产品从拓展淄博市场向山东市场转变，推动“源味石柱淄博行”“鲁货进石柱”双向协作转变。 

三、工作重点 
（一）升级产销对接工程。坚持政府引导、市场主导，瞄准淄博市场需求，持续推进“一地一心多区”鲁渝消费帮扶营销网络体系建设，畅通石柱县莼菜、黄连、辣椒、脆李、蜂蜜、天麻等农特产品销售渠道，建立长期稳定的鲁渝消费协作供销合作关系。提档升级鲁渝消费协作专区、专柜、专馆，动员机关企事业单位和社会各界人士采购石柱县农产品，完成淄博市、石柱县两地确定的年度消费协作任务。 
（二）升级电商帮扶工程。推动鲁渝两地优质电商资源对接与融合，利用淄博网销渠道、生产研发优势，共同打造一批网货产品，通过直播带货等新业态、新模式，推动石柱县农特产品借助淄博电商优势走向全国。推动淄博淘宝村与石柱县乡村振兴重点村（乡镇）对接，健全石柱县电商产业链、供应链。应用推广“鲁渝协作产销对接平台”，打造永不落幕的鲁渝消费协作推介会。
（三）升级展会推介工程。充分利用鲁渝两地会展商务活动平台，相互支持对方企业参加大型论坛、展会等活动。支持电商、农产品生产流通企业等参加中华老字号（山东）博览会，扩大石柱县农产品在山东市场的影响力、竞争力。持续举办“源味石柱淄博行”系列活动，加强与淄博市举办形式多样的推介会、展销会，拓展线上线下销售渠道。
（四）升级产业融合工程。以推动东部产业向西部梯度转移为抓手，发挥消费大数据对生产加工的引导作用，探索以销定产、以销促产等新模式，建立健全鲁渝消费协作农产品供应链体系。立足石柱县资源禀赋，聚焦石柱县乡村振兴重点帮扶乡（镇）、村，积极引进、嫁接淄博优势产业落地石柱县，引导淄博龙头企业到石柱县建立农产品直采基地，培育一批适销对路、优质优价的鲁渝消费协作优质产品。 
（五）升级开放平台合作。加快融入国家“一带一路”建设，加强外经贸领域合作，共享互用外经贸资源和渠道，支持双方企业共建境外经贸合作园区，携手参与国际竞争。推动两地建立自贸试验区创新发展合作机制，推动双方共同开展跨境电商业务和模式创新，共享国家级开放平台建设、智慧口岸建设经验，促进两地要素有序流动、资源高效配置、市场深度融合。
（六） 升级人才交流工程。通过选派年轻干部挂职的方式加强人才交流合作，促进观念互通、思路互动、作风互鉴、办法互学。关心爱护选派干部，支持选派干部工作，照顾选派干部生活，评优评先予以适当倾斜。加强两地培训资源共享，联合开展专题培训，培养具有全球战略眼光、市场开拓精神和熟悉商务规则的人才队伍。
（七） 升级示范引领工程。争取淄博援助资金和两地商务发展资金向鲁渝消费协作创新项目倾斜，对物流、专区、专馆等消费协作项目予以支持，调动两地商贸企业发挥鲁渝消费协作主体作用。将鲁渝消费协作纳入石柱县消费帮扶示范创建内容，每年征集、发布一批鲁渝消费协作典型案例，树立一批先进企业、优质产品，及时复制推广鲁渝消费协作工作经验做法，营造鲁渝消费协作的良好氛围。
四、保障措施 
（一）加强组织领导。在消费帮扶工作联席会议制度下，设立由县商务委主要领导任组长，县教委、县经信委、县人社局、县农业农村委、县文旅委、县卫健委、县妇联、共青团石柱县委以及各相关乡镇为成员的鲁渝帮扶协作专班，定期协调解决工作推进中面临的困难和问题，抓好工作落实。 
（二）加强沟通协调。建立与淄博市商务部门定期会晤制度，及时通报和交流商务领域发展的新成就、制定出台的新政策、改革创新的新举措、探索形成的新经验，共同协调解决合作中遇到的困难和问题，推进各项合作事项落实。 
（三）强化考核指导。将鲁渝消费协作纳入东西部协作考核内容，对有东西部协作任务的部门进行考核。县商务委会同有关部门建立健全鲁渝消费协作数据统计分析体系，定期通报有关部门进展情况。
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