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石柱土家族自治县统计局
关于2020年度法治政府建设工作开展情况的
报  告

县依法治县办：
根据《中共石柱土家族自治县委全面依法治县委员会办公室关于报送2020年度法治政府建设工作开展情况的通知》《石柱土家族自治县人民政府办公室关于做好2020年全县法治政府建设工作的通知》（工作通知〔2020〕113号）要求，我局高度重视，安排专人认真梳理总结，现将2020年法治政府建设工作开展情况报告如下：
一、主要负责人及其他负责人履职情况
局主要负责人严格按照《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》履职，将法治政府建设与局重点工作同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩，将法治政府建设成效作为衡量领导班子推进法治建设工作实绩重要内容。开展专题会议2次研究解决法治政府建设的有关重要问题。其他负责人在其分管工作范围内认真履行相关职责，积极推进法治政府建设。局党组把法治教育作为理论学习中心组的重要学习内容，今年组织学习了习近平总书记关于加强法治和德治的重要指示精神、《中华人民共和国民法典》《中国共产党党组工作条例》《中国共产党问责条例》《中国共产党农村工作条例》《行政许可法》《行政处罚法》《中华人民共和国统计法》《重庆市统计管理条例》等法律法规共计10余次，组织干部职工开展法制教育学习、培训、讲座共6次。
二、工作任务落实情况及成效
（一）认真贯彻落实上级文件精神。按照《石柱县法治政府建设实施方案（2016—2020年）》《中共石柱县委全面依法治县委员会2020年工作要点》《2020年全县法治政府建设工作要点》精神和要求，结合实际制定了我局依法治统实施方案，目前已完成规定工作任务。全年未出现行政执法不作为、乱作为、慢作为等情况，无行政应诉出庭案件，并按相关要求及时限完成了其他交办任务。
（二） 健全重大决策程序具体规定。按照统计管理科学化、民主化、法治化要求，我局制定了一系列重大决策制度。制度对决策流程、职责分工、责任追究等作了明确规定，为提高我局管理机制提供了制度保障。目前已完成规定任务。
（三）按规定推行“三项制度”。通过石柱县人民政府网站已建立了《统计行政处罚信息公示》《统计失信企业信息公示》《统计从业人员严重失信信息公示》三个专栏，全面及时公开行政执法主体、职责、权限、依据、程序、文书样本、监督方式等执法信息并进行了动态调整。执法人员通过文字、音像记录等方式对执法程序启动、调查、取证、审查、决定、送达、执行等行政执法全部过程进行跟踪记录。落实重大执法决定法制审核制度，明确法制审核主体、范围、内容和程序等，完善了《重大执法决定法制审核目录清单》，明确统计类别的重大行政执法决定法制审核范围。全面系统地规范法制审核行为。
（四）抓实党内法规工作。我局严格按照规范性文件备案制度及程序开展规范性文件备案，今年应上报备案文件1件，已上报备案1件。未出现被电话提醒、书面提醒、被纠正（废止或修改）、迟报（漏报）、瞒报、错情、未及时反馈问题文件处理情况及其他交办事项等情况。
（五）认真开展规范性文件合法性审查。局党组书记、局长自觉履行本单位行政规范性文件合法性审核工作第一责任人，对重要行政规范性文件执行亲自谋划、亲自部署、亲自协调、亲自督办，对未经合法性审核或者审核不合法的，一律不得提交集体审议。合法性审核做到全覆盖、达到“应审必审”。今年，县统计行政执法支队、法规科对《统计造假弄虚作假举报规定》进行了合法性审查，并对《石柱土家族自治县统计局关于印发〈统计造假弄虚作假举报规定〉的通知》（石统发〔2020〕29号）文件上报备案；同时开展规范性文件前置审核，并提请县政府印发了《石柱土家族自治县人民政府办公室关于印发〈石柱县防范和惩治统计造假弄虚作假责任制实施办法〉的通知》（石柱府办发〔2020〕84号）。
（六）加快推进社会信用体系建设。建立健全以信用监管为基础、“双随机、一公开”监管为基本手段、重点监管为补充的新型监管机制。积极推动统计信用体系建设，建立了“双随机、一公开”的监管方式，加强对企业的信用监管，建立了统计人员信用管理制度，据实统计环境逐步建立。
（七） 强化普法守法用法。严格落实“谁执法谁普法”责任制。成立局普法工作领导小组，召开专题会议2次，研究部署普法工作。建立固定法治宣传阵地，通过张贴宣传标语、发放学习资料、集中学习、观看专题片等形式先后组织干部职工学习了中央领导同志对统计工作的重要指示批示、《统计法》《重庆市统计管理条例》《行政许可法》《行政处罚法》《行政复议法》等相关法律法规。结合“12.4”全国法制宣传日、“12.8”《统计法》颁布纪念日活动，积极开展统计法律法规知识宣传。深入开展“三月法制宣传月”活动，推动普法工作向纵深发展。今年，为各乡镇（街道）及部门发放《统计法律读本》125册，为“四上企业”发放《统计工作行为规范》、《统计法律知识摘要》等宣传资料1000余份。通过广泛深入宣传，公民的统计法治意识逐步增强，积极理解、支持、配合统计调查工作的良好社会氛围正逐渐形成。
三、存在的不足
一是对法律法规及统计业务学习有待加强，执法培训制度化、系统化、科学化需进一步完善。二是普法宣传形式不够丰富，还在以发传单、张贴标语等方式为主，其形式不被广大群众喜闻乐见，宣传效果不佳。三是我县统计行政执法支队属事业单位，执法主体不合格，一定程度影响了统计行政执法工作的开展。
四、2021年工作打算
一是深入开展统计普法宣传教育，营造依法统计氛围，进一步提高干部职工依法行政、依法统计意识。二是严格规范公正文明执法。用好教育培训、交流研讨、执法检查、案卷评查、个案监督等手段，强化行政执法人员监督管理，持续推进行政执法三项制度落实，严格规范公正文明执法行为，促进行政执法公正透明。三是扎实推动统计系统学法用法。继续推进统计系统学习《意见》《规定》《办法》以及《统计法》《宪法修正案》《行政诉讼法》等法律法规，扎实开展“以案四改”。通过常规学习、聘请专家以及走出去学习等手段，加强对行政执法人员的职业道德教育和法律业务培训，强化执法为民观念，增强依法行政能力。四是进一步健全完善统计执法机构，配齐执法专兼职人员，建立一支政治合格、纪律严明、业务精通、作风过硬的行政执法队伍。
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