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枫府发〔2024〕31号

石柱土家族自治县枫木镇人民政府
关于印发《枫木镇解决拖欠农民工工资突发
事件应急预案》的通知
  
各村民委员会、镇机关内设各科室、镇属各部门：
《枫木镇解决拖欠农民工工资突发事件应急预案》已经镇政府同意，现印发给你们，请遵照执行。


                 石柱土家族自治县枫木镇人民政府
                        2024年5月14日
（此件公开发布）

枫木镇解决拖欠
农民工工资突发事件应急预案

为解决好拖欠农民工工资问题，切实维护农民工的合法权益，维护社会和谐稳定，避免因拖欠农民工工资造成农民工集体上访等影响社会稳定和干扰正常生产、生活秩序的恶性事件发生，根据县保障农民工工资支付专项工作组办公室解决拖欠农民工工资突发性事件应急工作要求，结合我镇实际，制定本预案。
一、指导思想
     坚持以科学发展观为指导，坚持源头预防、动态监管的原则，紧紧围绕确保治理拖欠农民工工资问题的各项政策落实到位的工作，坚决以防患于未然，化解于萌芽之中为准则，预防拖欠农民工工资问题的发生，同时对于已经显现的拖欠农民工工资问题从源头上依法、依政策及时化解，构建和谐枫木。
二、工作原则
坚持预防为主，纠防结合，早发现、早报告、早解决，防止矛盾激化和事态扩大，减少或避免经济损失和不良影响，严守“政府投资项目绝不允许拖欠”和“绝不允许发生农民工讨薪群体性事件”两个底线，做到“快速反应，协调配合，妥善处理”，确保社会和谐稳定。
三、适用范围
凡因拖欠农民工工资所引发的5人以上的民工游行、静坐、请愿、集体上访等事件，称为拖欠农民工工资突发事件（以下简称突发事件）。
四、突发事件分类
根据突发紧急情况、参与人员多少、影响大小程度，划分为一般性、重大、特大突发事件。
一般性突发事件：5人以上10人以下到镇级以上党委、政府部门集体上访的行为。
重大突发事件：10人以上30人以下到镇级以上党委、政府部门集体上访、静坐、请愿等行为。
特大突发事件：30人以上到镇级以上政府部门集体上访、静坐、请愿等行为，或人数虽不到30人以上，但行为激烈，影响巨大，有冲击办公场所，或有引发阻断交通、阻碍执法、危害公共安全，需出动警力才能恢复秩序等行为。
五、突发事件处理组织机构及职责分工
镇成立解决拖欠农民工工资领导小组，全面负责县内因拖欠、克扣农民工工资引发的群体性突发事件的应急处置工作。领导小组下设办公室，主要职责是：统一组织突发事件的处置工作，协调有关单位开展工作，研究解决突发事件中的重大问题，制定突发事件处置措施等。根据突发事件的严重性、可控性和影响范围等因素，分级设定和启动应急措施，落实岗位责任制，明确责任人及其权限。
六、突发事件处理程序及要求
（一）信息报告
突发事件发生后，务必在30分钟内向领导小组报告，报告的内容包括：发生突发事件的单位、人数、性质、时间、地点、原因、经过及其他已掌握的情况。各有关责任单位要保证信息畅通，反应灵敏，任何单位和个人对重大隐患和紧急情况不得隐瞒、缓报和漏报。
（二）启动预案
领导小组办公室应在30分钟内对案情作出分析判断，并向领导小组组长报告，由领导小组组长下令启动应急预案。
（三）应急处置
1.及时到达，控制局面。解决拖欠农民工工资领导小组在接到突发事件报告后，迅速通知各涉案单位和人社、住建、派出所、信访等相关单位，在第一时间赶到现场，了解情况，控制事态发展。
2.注意方法，确保稳定。处理突发事件时要注意运用国家法律法规、规章和政策，通过耐心细致地解释、疏导，稳定农民工情绪，避免激化矛盾；对现场人员众多的，要求当事人派出代表反映情况，同时要求其他人员有秩序地疏散，严禁干扰机关正常办公秩序；对无理取闹、寻衅滋事的人员，及时通报公安机关采取果断措施，严厉打击；加强与住建、派出所等部门的协调配合，优势互补，形成合力，妥善处理。必要时，经镇党委会讨论研究决定，可先行垫付已查实的所欠农民工工资，及时平息事态。
（四）后期处置
突发事件处理后，领导小组办公室要组织相关人员对事件进行综合分析，评估事件后果，总结经验教训，防止反弹；依法对涉及突发事件的用人单位遵守劳动保障法律法规的情况进行全面检查，对违法事实清楚、证据确凿的要严肃查处；事件处理后3日内，依照有关规定向县解决拖欠农民工工资领导小组报告，并向信访机构通报情况。
七、明确责任解决问题
镇劳动就业和社会保障所负责牵头解决拖欠农民工工资工作，对拖欠克扣农民工工资的案件及时进行调查快速处置；镇信访办要加大对此类问题的接待力量，同时负责接待、协调因拖欠农民工工资而导致的信访问题，建立台账，明确责任，迅速交办积极协调跟踪督办；镇经发办牵头负责对镇内所有建设施工场地进行全面排查，及时处理隐患问题，同时对不按照合同约定支付工程款的建设单位和“恶意欠薪”的施工单位，要责令其停产整顿，收回施工许可证，纳入“黑名单”，清除出建筑市场；镇纪委负责开展贯彻实施劳动保障法律法规情况的监督活动，积极推动建立治理企业欠薪工作机制，加强对欠薪企业的督促检查，指导农民工与企业签订劳动合同，对用人单位拒绝改正违法行为的，要及时提请有关部门处理；与黄水派出所沟通，由其负责协助相关部门查处恶意拖欠工资以及欠薪逃匿、恶意讨薪等违法行为，对不配合处理的有关单位和建筑企业人员依法处置。对以讨要农民工工资为名，组织、串联、煽动集体上访、聚众堵路、冲击党政机关、扰乱社会正常秩序的，及时上报。
各有关部门要结合自身工作职责，对所管辖各类企业和主管的工程项目的农民工工资支付情况加强监管、检查，成立专门机构、落实专人负责，确保把工资发到农民工手中。
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石柱土家族自治县枫木镇党政办公室             2024年5月14日印发
 (
1
)
