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枫府发〔2025〕7号

石柱土家族自治县枫木镇人民政府
关于印发《枫木镇2025年禁种铲毒工作方案》的通知

根据石柱县禁毒工作整体部署，结合我镇实际，为进一步加大禁毒工作力度，严厉打击涉毒违法犯罪活动，提高广大干部群众对禁毒工作重要性的认识，推动禁毒工作的深入开展，特制定2025年禁种铲毒工作方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和党的二十届二中全会精神，以及市委六届二次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神，认真落实全国禁毒工作电视电话会议部署，坚持综合治理、空地融合、人技结合，全面推进乡村振兴战略，推动禁种铲毒工作取得新成效。
二、任务目标
    加强组织领导，压实工作责任，积极动员各方力量参与，全面提升非法种植毒品原植物的发现能力和打击处理能力，努力实现毒品原植物“零种植”“零产量”目标。
三、组织构架
镇党委成立2025年禁种铲毒工作领导小组，由镇党委书记马培福、镇长冉阳任组长，镇政法委员副镇长吴茂林任副组长，负责工作统一调度、安排部署，各村支书、各单位负责人任小组成员。领导小组下设办公室在镇平安法治办，彭毅任办公室主任，由谢建负责日常工作。
四、时间步骤
（一）部署发动阶段。从方案发布开始，各村、各单位、相关科室要组织专题研究，迅速动员部署，开展有针对性的踏查、宣传，全面启动禁种铲毒工作。
（二）强力攻坚阶段（2025年3月1日至6月30日）。全面铺开踏查铲毒工作，通过建立有奖举报制度、公开举报电话及信箱等方式，强化线索收集，狠抓情报研判，加强罂粟种子来源倒查，持续加大非法种毒行为打击力度，掀起禁种铲毒工作高潮。
（三）总结提炼阶段（2024年7月1日至12月31日）。梳理工作中的亮点和不足，总结经验，评估成效，结合本辖区本行业实际，提出应对措施，进一步健全完善非法种植毒品原植物综合治理体系，提升毒品原植物治理能力。
五、主要措施
（一）深入开展宣传，提升宣传效果。
镇政府要紧紧抓住毒品原植物播种、出苗、收获等关键节点，组织开展有针对性的宣传活动。一是充分利用多种媒体宣传。用好电视、广播、报纸、手机报、“两微一抖”等多种媒体平台及农村大喇叭等渠道，广泛开展禁种宣传，切实增强群众禁种意识。二是开展进村入户宣传。要积极发动村委会等基层组织以及禁毒志愿者、禁毒社工、治安联防队等社会力量，挨家挨户开展宣传。对传统种植和零星多发等地区要重点宣传、反复强调，对法律意识淡薄的高龄种植老人要发动家属、邻居参与教育劝说，提升宣传效果。三是深入林区开展宣传。要主动加强与林业科室的沟通协调，结合林区防火、资源管护、航测等措施，严防林区发生大面积非法种植问题。四是积极开展特色宣传。要深入辖区中小学校开展“禁种铲毒主题实践课”“小手拉大手”等活动，发挥孩子们活动范围广、发现能力强、积极性高的特点，对周围人群形成正向引导。要采取发布通告、公布举报电话、公布奖励办法等有效措施，鼓励人民群众在生活中发现识别并积极举报。
（二）全面踏查铲毒，确保不留死角。
镇政府要充分运用科技信息手段，最大限度铲除非法种植毒品原植物。一是全面踏查铲毒。要将禁种铲毒纳入基层村民委员会职责范围，整合社会资源，动员基层力量，深入开展多轮次、全方位、地毯式踏查铲毒行动。要建立完善与相邻区域的禁种铲毒协作机制，加强省际、县际联合铲毒行动，对省界毗邻复杂地区，开展毒品原植物非法种植实地联合踏查行动，建立边界禁种铲毒共治工作机制，切实做到铲毒务尽、不留死角。二是明确工作重点。要结合本辖区实际，深入开展研判，明确重点地区、重点部位和重点人员，重点加大对农村地区、城乡结合部的踏查力度，对房前屋后、林区沟壑、山丘河滩、屋顶花园、废弃厂房等易发高发部位开展针对性踏查，对有非法种植历史等重点人员日常活动区域加强排查，确保铲毒务尽。切实开展种子收缴及销毁工作，最大限度遏制私存种植及非法买卖等行为。三是加强科技应用。要利用无人机加强对潜在、人力较难抵达的种植区域开展监测，抓住毒品原植物出苗、开花和收获的关键节点，及时组织航测铲毒和进村入户的实地核查，实现精准打击，形成强大震慑。
六、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各村、企事业单位要充分认识到禁毒工作是平安建设的重要组成部分，切实树立起第一责任人意识，落实专门人员，建立健全禁毒工作长效机制，抓实抓好各项禁毒工作。
（二）明确任务，突出重点。镇禁毒领导小组办公室及派出所要认真抓好禁毒专项斗争的各项措施和工作责任的落实，集中精力、警力，精心组织，周密部署，层层落实责任制，确保领导、警力、措施到位，全力以赴抓好专项行动，切实承担起“保一方平安”的政治责任。各村要落实人员做好禁毒宣传及信息报送工作。各企业要配合相关部门搞好涉毒人员排查，对外来职工进行禁毒宣传；各镇域内易制毒化学品生产、经销、运输、使用企业要切实做好易制毒化学品监管工作。
（三）加强考核，落实监督。按照镇对村岗位目标责任制考核意见，将禁毒工作纳入村干部岗位责任制考核，并实行一票否决制。对新增涉毒人员的村，扣除年终村干部岗位责任制相应分值。由镇禁毒工作领导小组办公室具体负责抓好禁毒工作的考核监督。
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