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黄府发〔2024〕2号

黄水镇人民政府
关于印发《黄水镇应急救援综合演练工作
实施方案》的通知

各内设相关岗位、各村（社区）、镇应急民兵排：
《黄水镇应急救援综合演练工作实施方案》已经镇政府研究同意，现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。


黄水镇人民政府   
2024年1月14日  

（法定主动公开）
黄水镇应急救援综合演练工作实施方案
    
为深刻领会党的二十大的主题，高举伟大旗帜，坚定理想信念，牢记初心使命和坚定不移贯彻习近平总书记、李强总理关于安全生产工作的重要批示指示精神，认真落实市委、市政府部署要求，在县委、县政府的正确领导下和县安委会、县人民武装部的统一指导下，坚持把2024年安全稳定的环境作为重大政治任务，以“安全生产与自然灾害防治”为重点，在责任落实上下大功夫、在监管执法上上新手段、在基础保障上添新措施，努力使辖区群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。目前正值防汛、森林防火、其它安全生产与自然灾害防治工作关键时期、为切实保障辖区人民群众生命财产安全，同时大力提高街道应急民兵排、护林员、及群众自救，互救的意识和能力，熟练掌握防灾，避灾，安全转移的基本常识，更检验街道应急预案的实际效果，为确保街道无重大人民群众生命财产安全事故发生，真正做到报告迅速、组织迅速、救援迅速，使各类损失降到最低。现结合我镇实际，已经镇党工委、办事处研究同意。决定在4月中旬开展应急救援综合演练，特制定本工作方案。
一、应急演练目的
为完善各类安全机制，提高群众安全意识，使应急救援人员掌握应急救援运行程序和方法。检验应急救援队伍应对各类突发事故的快速反应能力、应急处理能力和协调作战能力。同时提高突发事故灾害应急预案的可操作性，检验各内设岗位相关人员、应急民兵排、护林员及辖区部分群众快速反应能力，促使受威胁群众明白预警信号、撤离路线、应急避险场所和应急民兵排、护林员熟路掌握各项应急武器装备操作。
 二、应急演练原则
按重点突出、针对性强、风险最小的原则统一领导，分级负责，区域联合。各内设相关岗位、应急民兵排、护林员、明确在各类突发事件中的安全职责，确保各类安全工作做到紧密配合和衔接，共同完成应急演练任务。
三、演练时间及地点
演练时间：2024年4月16日
演练地点：万胜坝（太阳湖水库）
四、参演单位
镇应急民兵排（30人）、应急管理岗（4人）、各村（社区）综治专干（10人） 及辖区部分群众（10人）。    
五、组织机构
 （一）成立综合应急演练指挥部
演习总指挥长：谭海波 赵长春
副  指 挥 长：曾洪权 何文清   
成  员：镇应急民兵排、应急管理岗、各村（社区）综治专干（10人） 及辖区部分群众（10人）组成。
（二）组织分工及职责
指挥部下设以下工作组
1、综合协调联络组
组  长：曾洪权
成  员：镇人民武装岗
主要职责：负责演练现场的协调工作，调集辖区相关工作人员及相关救援应急队伍迅速集结到事故发生地点参与应急救援。
2、防汛、森林灭火应急救援处置组
组  长：马卿 何文卿
成  员：镇应急民兵排、应急管理岗、各村（社区）综治专干（10人） 及辖区部分群众（10人）组成。
主要职责：负责调集街道应急救援装备、物资和保护重要设施及居民安全，同时负责调动基干民兵参与应急救援，承担组织受灾群众和财产转移、筑牢防汛沙袋、灭火等事故应急处置工作。
3、后勤保障组
组  长：王子勇
成  员：政务岗
主要职责：负责车辆运输落实调动工作，保证人员、物资及时运送到事故现场；及时下拨应急物资保障经费；做好食品、饮用水等生活物资的保障工作。
4、宣传报道组
组  长：马小蓉
成  员：群团岗
主要职责：负责按事故灾害宣传报道的规定，对应急救援的情况进行宣传报道，协调新闻单位采访报道的具体事宜。
5、支援组
组  长：谭勇
成  员：镇应急民兵排
主要职责：接到求援请求后组织应急民兵排立刻赶赴事故地点实施支援。
六、保障措施   
1.器材保障。由镇应急管理岗分条线提供（其中应急管理岗负责保障铁扫帚20把、灭火器4具、风力灭火器1具、砍刀2把，帐篷2顶、对讲机5个、喊话器一个；镇农业服务岗负责保障装沙口袋20个）。
2.场地。演练场地在万胜坝（太阳湖水库）。
3.经费保障。按参训人员每人每天100元/天标准给予保障。
4.车辆保障。参训人员共分乘5辆车乘坐，每辆车补助油钱100元。 
七、演练组织程序
（一）演练准备
镇应急管理岗预先将参演人员、物资、食品用车车辆准备待命，并负责运送演练现场应急救援装备、物资清理好待命，制作会场综合演练横幅，镇农业服务岗负责现场设置火场一处，防汛堆放沙袋一处。镇应急管理岗将参演相关科室、人数落实、车辆落实。参演人员统一着装迷彩服，参演人员在指定地点统一集中，演练正式开始。
（二）演练流程
队列训练，基本常识训练→护林员发现灾情（报告，先期处置）→万胜坝居委（报告、组织先期处置）→镇应急指挥部（启动应急预案，组织现场应急处置）→镇应急管理岗（报告、组织应急力量）→防汛、森林灭火演练→结束。
（三）演练结束
参演人员在万胜坝（太阳湖水库）集结，演练指挥部总指挥长对演练进行讲评。
八、相关要求
（一）各参演人员要高度重视，认真履行职责，服从命令，听从指挥，按规定时间到达演练场地。不得擅自行动，自做自为，凡不遵守指挥和不服从命令造成影响演练的将严肃追责。
（二）应急救援人员统一着迷彩服。
（三）各参演人员要充分发挥各类装备的用途，展示应急处置的技战术水平。
（四）演练中，各相关人员接到通知后，要在规定时间内到达指定地点。
（五）演练结束后由镇应急管理岗清理人数，并组织镇应急民兵排进行队列训练和徒步拉练。
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