
黄府发〔2025〕36号
黄水镇人民政府
关于印发《黄水镇2025年牛羊“两病”防控

工作方案》的通知
各村（居）委：

按照国家和重庆市《中长期动物疫病防治规划》，《重庆市无规定动物疫病区管理办法》等法律法规以及《布鲁氏菌病防治技术规范》、《牛结核病防治技术规范》等技术规范要求牛羊布鲁氏菌病和结核病（以下简称“两病”）已纳入我县动物疫病优先防治病种，结合我镇实际，特制定《黄水镇2025年牛羊“两病”防控工作方案》，现印发给你们，请严格遵照执行。

 黄水镇人民政府

                             2025年6月18日

（法定主动公开）
黄水镇2025年牛羊“两病”防控工作方案

按照国家和重庆市《中长期动物疫病防治规划》，《重庆市无规定动物疫病区管理办法》等法律法规以及《布鲁氏菌病防治技术规范》、《牛结核病防治技术规范》等技术规范要求牛羊布鲁氏菌病和结核病（以下简称“两病”）已纳入我镇动物疫病优先防治病种，现将2025年牛羊“两病”防控工作方案通知如下：

一、目的意义

“两病”属人畜共患病，世界动物卫生组织将其列为B类动物疫病，我国将其列为二类动物疫病。“两病”对人畜健康危害严重，造成的经济损失大，社会反响强烈。近年来，动物跨区域调运频繁，“两病”疫情形势严峻。为切实保护人民群众身体健康、扎实推进畜牧生产健康发展、落实“两病”综合防控措施，提升“两病”防控能力和科学防控水平，有效保障畜产品安全供给具有十分重大的现实和历史意义。

二、指导思想和基本原则

（一）指导思想

以深入贯彻落实科学发展观为指导，坚持“预防为主”和“加强领导、密切配合，依靠科学、依法防治，群防群控、果断处置”的方针，根据《中华人民共和国动物防疫法》、《重庆市动物防疫条例》、《重庆市无规定动物疫病区管理办法》等法律法规以及国家和重庆市及石柱县《中长期动物疫病防治规划》、《布鲁氏菌病防治技术规范》、《牛结核病防治技术规范》等规划和规范，采取“分区域、分阶段”的防治策略，全面实施“普查、监测、监管、疫情处置、净化、宣传培训”等综合性防控措施，联防联控，推进我县牛羊“两病”的有效防控。

（二）防控原则

基本原则：按照“分区域、分阶段净化”防控策略的要求，结合我县牛羊养殖量和防控薄弱环节及与毗邻地区交界接壤的状况，对“两病”防控坚持“四结合”的基本原则：一是内防与外堵相结合。首要是加强县境内存栏牛羊的防控工作，及时发现和处置病畜，逐步降低发病率；另一方面，加强市外调入和区县之间调运牛羊的监管，严防市外疫病传入和市内疫病跨区县传播，巩固内防成果。二是监测与扑杀相结合。首要是加大疫病普查和监测力度，及时发现患病动物；另一方面，一旦发现疑似染疫动物，要及时果断处置病畜，及早消除传染源。三是重点和一般相结合。将规模场多和散养量大及与县外区县交界接壤地域广的乡镇（街道）列为重点防控对象范围，将散养量小的乡镇（街道）列为一般防控对象范围。其布病防控以牛羊为主，结核病防控以奶牛和种公牛为主。推行采取分区域、分阶段、分步骤相应的综合措施开展防控工作。四是控制和净化相结合。按照《布鲁氏菌病防治技术规范》要求，重点防控乡镇与一般防控乡镇实行动态管理，做到控制与净化兼顾，实现稳定减少控制区、逐步扩大净化区的目标。 

三、实施范围

全镇8个村（居）委按照本方案规定开展“两病”防控，实现所有牛羊养殖户全覆盖，以村为单位进行普查。

四、实施内容

（一）疫情普查

各村（居）委要配合镇农业服务中心根据春、秋两季集中免疫和日常补免相结合对辖区内所有存栏的牛羊全覆盖、全到位同步开展普查，并对存栏牛羊全部登记造册，实行牛羊“户口制”式化的管理。结合日常监督巡查，要将对“两病”的监视列为重要巡查内容同步开展，同时报告。普查和巡查时，要特别重视现有或曾有流产、死胎等临床症状牛羊群的调查。

2025年春防结束时，责任兽医完成对本辖区内所有牛羊饲养场和散养户的普查建档工作，并在以后普查、巡查中及时更新补档。

（二）疫情监测

1.监（检）测范围、频次和病种

（1）监（检）测范围：监（检）测范围覆盖牛羊饲养场和散养户，饲养场以场为单元，散养户以包片（责任）兽医责任片区为单元。

（2）监（检）测病种与频次：

(种用、乳用牛：每半年逐头进行1次“两病”监（检）测。

(种用、乳用羊：每半年逐只进行1次布病监（检）测。 

(其他牛羊：每半年按抽样比例进行1次布病监（检）测

对常年存栏量达20头以上的牛饲养场、50只以上的羊饲养场和所有散养责任片区，结合“三项制度”监（检）测，每半年进行1次布病监（检）测。

2.监（检）测数量

饲养场每次监（检）测采样数量按置信度95%，可接受误差10%抽样，采样时兼顾不同批次动物。每个散养片区的随机采样数量不少于30头（只）[不足30头（只）的需全部采样]，所有乳用、种用牛羊须逐头进行监（检）测。监（检）测中，发现有布病阳性者，需对所在群体逐头(只)采样监（检）测。

3.监（检）测方法

布鲁氏菌病：主要检测感染抗体。采用琥红平板凝集试验进行初筛（必要时采取ELSIA法），初筛阳性样品用试管凝集试验进行确诊。

牛结核病：用牛型结核分枝杆菌PPD皮内变态反应进行检测。

（三）动物卫生监督

养殖环节：对牛羊饲养场，依托挂牌兽医按照“卫生评估、风险分级、量化监督、痕迹管理”要求，实施精细化管理。重点落实分级分频次巡查制度，严格监督养殖业主履行建立养殖档案、定期消毒养殖场地、规范无害化处理病死牛羊、及时报告疑似疫情等法定义务和主体责任。禁止对牛羊实施“两病”免疫。对散养户，依托包片兽医严格落实责任片区巡查制度，密切关注“两病”疫情，重点调查牛羊流产史，建立完善防疫档案。牛羊出栏时，官方兽医要严格执行基于监（检）测的产地检疫制度，严格凭合格的监（检）测报告或风险评估报告出具检疫证明，严禁对阳性和发病后仍处隔离期间的同群牛羊出具检疫证明；对隔离期满，跟踪监测未再检出阳性的场（户）出栏的牛羊，按照有关规定，原则上只能用于屠宰，不能用于再饲养。

流通环节：要进一步加强对贩运户的管理，认真落实贩运户登记备案管理制度。要按照《重庆市无规定动物疫病区管理办法》规定，严格执行凭“两病”监测报告从市外调入和市内调运非屠宰用牛羊，严禁从“两病”疫区和布病免疫区调入牛羊。对市外调入种用乳用牛羊的，要严格执行跨省引进种用乳用动物检疫审批制度，凭审批手续从指定道口进入，调入后严格实施隔离检疫。对市外调入非屠宰用牛羊的，要严格执行事前备案、事中准入、事后监管制度，特别是检查站要严格把关、调入后要严格隔离监管。对市内跨区县调运其它牛羊的，要严格执行事前备案和事后隔离观察制度。

监督执法：要加大执法力度，严厉查处养殖、流通、屠宰等各环节的违法行为，对涉嫌刑事犯罪的，要及时移送公安机关，严禁以行政处罚代替刑事司法。特别是发现以屠宰名义调入再饲养牛羊时，要从重从严实施行政处罚，并严格监督货主对违规调入牛羊立即进行屠宰或者隔离观察，落实隔离期间的全群监测措施。要加强内部稽查，严肃处理违规违纪行为。

（四）应急处置

要建立疑似疫情核查制度，一旦发现疑似疫情，要立即报告，并在做好自身防护措施的前提下开展临床诊断和采样送检，监督业主采取隔离、限制移动、消毒等应急措施。一经确诊，立即报请当地政府组织有关部门按照农业部《布鲁氏菌病防治技术规范》、《牛结核病防治技术规范》要求，对患病牛羊全部扑杀；对扑杀的牛羊及其产品、流产胎儿、胎衣、排泄物等按照《病害动物和病害动物产品生物安全处理规程（GB16548—2006）》进行无害化处理。对同群受威胁牛羊，要立即隔离，限制移动，并按照相关技术规范进行跟踪监测和持续净化。要加强对周边环境、场内设施设备和进出人员、车辆的消毒。同时要开展应急流行病学调查，进行疫源追溯和追踪。对受威胁的同群畜实施隔离净化。隔离期间，按照《规模化养殖场主要动物疫病净化技术指南（试行）》（疫控（监）〔2015〕107号），每月监测1次，连续3次检测均为阴性，方可解除隔离。

（五）宣传培训

镇人民政府和卫生院将继续举办培训班重点培训“两病”危害、预防措施、疫情处置、样品采集、实验室检测、动物卫生监督执法和生物安全防护等知识。加强对牛羊养殖户的布病防治知识培训和健康教育；通过新闻媒介、发放宣传资料、发放防控工作告知书和签订防控责任书等多种形式对牛羊养殖者等方式，进一步提高其防控主体责任和个人防护意识。加大对牛羊屠宰、加工、经营、仓储和运输等行业的从业人员的“两病”个人防护知识宣传广泛深入开展布病防控知识的宣传教育工作，做到家喻户晓，使广大群众真正具备自我防范“两病”的技能，达到群防群治。
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