
石黎府发〔2023〕223号
石柱土家族自治县黎场乡人民政府

关于印发《农村人居环境整治提升百日攻坚

行动方案》的通知
各村，各相关科室：

为全面提升农村人居环境、巩固村庄清洁行动成果，建设宜居宜业和美乡村，助力巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴，按照石柱土家族自治县农村人居环境整治工作领导小组办公室《关于印发<农村人居环境整治提升百日攻坚行动方案>的通知》（石农村人居环境整治办〔2023〕10号）要求，决定在全乡开展农村人居环境整治提升百日攻坚行动。现将《农村人居环境整治提升百日攻坚行动方案》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。
石柱土家族自治县黎场乡人民政府    

                2023年6月19日

（此件公开发布）
农村人居环境整治提升百日攻坚行动方案

为全面提升农村人居环境、巩固村庄清洁行动成果，建设宜居宜业和美乡村，助力巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴，按照石柱土家族自治县农村人居环境整治工作领导小组办公室《关于印发<农村人居环境整治提升百日攻坚行动方案>的通知》（石农村人居环境整治办〔2023〕10号）要求，决定在全乡开展农村人居环境整治提升百日攻坚行动。现结合实际，制定以下方案。

一、基本原则 

（一）坚持分级负责、部门联动原则。各村为本辖区农村人居环境整治提升的第一责任主体，负责农村人居环境整治提升的宣传发动、组织实施，具体负责推进落实。乡级相关科室负责督导协调和技术指导。 

（二）坚持突出重点、整体推进原则。集中开展整治提升行动，迅速解决重点区域的环境问题，结合“宜居宜业和美乡村”建设，培育典型，以点带面，全面推进。 

（三）坚持健全机制、长效管理原则。集中整治提升与长效管理、治标与治本同步推进，完善保障措施，健全管理体系，促进农村人居环境整治提升工作持久、深入开展。 

二、目标任务 

以改善农村居住环境、发展环境，建设宜居宜业和美乡村为目标，以治理脏、乱、差为重点内容，标本兼治，注重长效，突出重点，瞄准弱点，破解难点，深入开展农村人居环境整治提升

工作，着力改善农村面貌、提升农民生活质量。

（一）短期目标（6月19日—9月10日） 

主干道公路沿线可视范围内、河道两侧、村委会、旅游景点周边等四大重点区域实现“五无”：无建筑垃圾、无生活垃圾、无污水直排、无畜棚乱搭乱建、无乱堆乱放。 

长期目标

在巩固短期目标的基础上，健全完善农村人居环境整治提升长效管理机制，确保农村人居环境常抓不懈。建成“一户一处景、一村一幅画、一线一风光”的乡村振兴发展图景，达到“风景线、精品村、美丽院落”的效果。

三、工作重点 

（一）开展“六清零”。重点在公路沿线可视范围内、河道两侧、村委会、旅游景点周边、村道路两侧、田间地头、河塘沟渠等地开展堆积垃圾杂物和各类废弃物清理，力争实现垃圾杂物“六清零”（生活垃圾清零、建筑垃圾清零、白色垃圾清零、农业垃圾清零、河道坑塘漂浮物清零、固定垃圾池（桶）内垃圾动态清零）。 

（二）治理“黑臭”水体。全面治理粪污直排、污水横流的黑臭水体现象，认真排查污水处理终端和管网，修复破损设施设备等，对排放不达标的及时整改，推进村庄水环境持续向好。

（三）整治“八乱”。整治乱搭乱建各类违法建筑物，拆除严重影响村容村貌的违章搭建；整治乱堆乱放的生产资料、柴草、农机具等，保持物品堆放整洁有序；整治乱贴乱画的各种非法小广告、牛皮癣、废弃宣传标语等，进一步规范村内广告牌设置；整治乱撒乱跑的畜禽，规范农户畜禽散养行为，减少养殖粪污影响村庄环境。 

（四）常态化清扫保洁。结合辖区的道路、公厕、广场、垃圾分类池等公共区域及设施分布，优化公益岗位配置，明确清扫频次和保洁要求，细化管理措施，强化督促检查，切实做到定人定岗定标准。引导群众对室内室外及“门前三包区”范围的常态化清扫保洁，采取劝诫、评比、曝光等多种方式，督促养成良好的卫生习惯。充分发挥院落长和网格长的作用，积极组织在家群众开展清扫保洁志愿活动，常态性保持村庄清洁干净和整洁。

四、保障措施 

（一）压实责任，迅速行动。各村要高度重视，重点安排、重点推进，明确时间节点、工作要求和重点任务，及时安排部署，认真做好宣传动员工作。

（二）条块结合，形成合力。各村要按照属地管理原则，统筹推进辖区内各项整治工作；乡级相关科室要按照职责分工，加强对各村的指导和督促，确保整治工作合力推进。

（三）加强宣传，营造氛围。各村要大力开展百日攻坚行动宣传教育工作，充分运用广播、微信公众号等传统媒体和互联网等新媒体，广泛宣传垃圾治理要求、卫生文明习惯养成、村民参与义务等，激发村民清洁家园的积极性和主动性。对百日攻坚行动中的先进典型要大力宣传，对突出问题要加大媒体监督和曝光力度。

（四）强化督导，严格问责。从6月起每月下旬，由乡村振兴办、农服中心、环保办等组成攻坚督导组，对攻坚行动进行明察暗访，每月排名，定期通报，暗访视频适时曝光。同时，将平时考核结果将纳入年底考核，连续2个月排名倒数一位的村，由党委书记进行约谈。
黎场乡党政办公室                     2023年6月19日印发  
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