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石黎府发〔2023〕292号


 石柱土家族自治县黎场乡人民政府
关于印发《 黎场乡2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》的通知

各村（居）民委员会， 乡内设各岗位， 乡级各部门，有关企业单位：
经乡政府同意，现将《 黎场乡2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

                  石柱土家族自治县黎场乡人民政府
                     2023年12月28日
（此件公开发布）

黎场乡2024年春节期间燃放烟花爆竹
安全管理工作方案

为深入贯彻落实《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》（以下简称《条例》），进一步做好2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作，巩固禁放成果，切实减少大气污染，改善环境质量，保障公共安全和群众人身、财产安全，创造文明、和谐、健康的工作、生产、生活环境，按照重庆市石柱县人民政府办公室《关于做好2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作的通知》文件要求，结合我乡实际，特制定黎场乡2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案如下。
一、提高思想认识，加强组织领导
各村、有关单位、各板块岗位要深入贯彻落实党的二十大精神，进一步提高思想认识和政治站位，强化“时时放心不下”的责任感，坚守安全底线，充分认识做好烟花爆竹安全管理的重要性，强化责任意识，守住安全红线坚持问题导向，切实加强风险隐患排查和整改，切实加强组织领导，落实属地责任，认真查找本辖区近年来“禁限放”安全管理工作薄弱环节、工作短板，制定针对性措施，按照职责分工抓好落实。
乡政府成立黎场乡燃放烟花爆竹安全管理工作领导小组，由黎场乡人民政府乡长周兴鱼任组长，政法委员、副乡长李威副组长，乡政府各驻村领导、各村支书、驻乡民警为成员。领导小组下设办公室于应急执法岗（以下简称乡燃管办），由政法委员、副乡长李威兼任燃管办公室主任，尹坤燃为副主任，谭平、周军、陶翠蓉为办公室成员，具体负责办公室日常事务。
[bookmark: _GoBack]领导小组职责：负责全乡燃放烟花爆竹安全管理工作的组织领导；部署协调全乡各村、乡辖区各单位开展燃放烟花爆竹安全管理工作；研究解决工作中的重大问题。
乡燃管办职责：组织实施本辖区燃放烟花爆竹安全管理工作，制订工作方案，健全组织机构，落实工作人员，搞好动员部署；组织有关部门和单位按照《条例》）规定，认真履行职责，科学合理划定禁放、限放区域，严格销售网点设置和安全监管，广泛宣传引导文明燃放；加大各类非法生产、销售、存储、运输烟花爆竹行为的查处力度，落实重大危险源监控和重点燃放时段巡逻控制等安全防范措施，加强应急值守和指挥力度，做好应急处置准备；组织本辖区燃放烟花爆竹安全管理工作及考核。
二、各司其责落实部门责任
西沱水陆派出所：加强街面巡逻和重点目标管控；严把道路运输许可关，严格审核许可烟花爆竹运输资质、核发运输许可证和确定品种、数量、运输路线及有效期限；查处非法运输、携带和燃放不符合本市规定的烟花爆竹品种和规格的行为；查处在禁止燃放烟花爆竹的时间和场所违规燃放的行为；对禁放区域开展拉网式排查，重点打击非法生产、买卖、储存、运输、邮寄烟花爆竹的刑事案件；积极配合有关部门查处、取缔非法生产经营烟花爆竹行为。
乡应急执法岗：严格按照“控制总量、方便群众”的原则，在燃放限放区域内科学合理布设烟花爆竹零售点或临时零售点、核发许可证；严格烟花爆竹生产、经营的安全监管，严审烟花爆竹销售、储存场所的安全条件，同有关部门认真落实零售点现场监管措施，禁止在配送点、零售点周边燃放烟花爆竹；负责制订全乡消防灭火和应急救援预案，组织开展针对性应急演练，做好应急救援准备工作；统计因燃放烟花爆竹引发的火警、火灾情况并调查原因；组织指导有关单位对重点消防单位等禁放区域的看护；监督烟花爆竹销售单位和配送点遵守销售许可规定的情况，查处烟花爆竹销售企业采购、销售不符合本市规定的烟花爆竹品种和规格的行为；查处非法生产、经营、储存烟花爆竹行为和烟花爆竹生产安全事故。
依托交通劝导站，在禁放区域外布设检查卡点，开展道路运输临检，防止烟花爆竹流入禁放区域；加强烟花爆竹道路运输企业和运输车辆、驾驶员、装卸管理人员、押运员的资质管理检查，查处违反有关资质规定从事烟花爆竹运输，严厉打击非法运输行为。
西沱市场监管所：加大对投放本乡烟花爆竹产品质量监督抽查力度，对不合格产品依法从严查处，并将产品质量抽查信息及时抄送有关部门；对市面上出现的“电子烟花”“电子礼花”“电子工艺品”等产品，要采取有力措施，加强清理整治；对市场流通领域烟花爆竹质量监督检查，依法办理工商营业执照，查处无证无照经营行为；做好全乡烟花爆竹专营管理、销售布点和产品配送工作，督促经营公司严把烟花爆竹产品进货质量关，落实储存库房安全防范措施和企业安全主体责任；配合应急办、派出所等部门做好市场管理和整顿工作。
乡生态经济岗：负责组织市政设施、燃气及下水道、化粪池维护管理单位落实责任，开展安全隐患排查、整治，消除安全隐患；组织指导有关单位在其重要设施设立统一标识并派人看护；负责组织清扫公共区域内的烟花爆竹残屑。负责开展燃放烟花爆竹对环境危害的社会宣传，加强的大气环境质量监测，发布大气环境污染预警。
乡文化旅游岗：利用“村村响”广播、LED屏幕、微信群等方式，开展正确燃放烟花爆竹宣传；在农贸市场、超市门口、村宣传栏张贴宣传海报，设置禁燃禁放提示标语；赶集期间，在政府广场、农贸市场等人群聚集的地方通过广播播放烟花爆竹禁售禁放规定。
乡卫生院：负责制订全乡伤亡救治应急预案，统计因燃放烟花爆竹导致的人员伤亡情况；组织指导有关单位对医疗机构等禁放区域的看护。
三、有序工作分步实施
（一）动员部署（2023年12月31日前）。研究制订燃放烟花爆竹安全管理工作方案，明确目标任务、职责分工，具体措施和工作要求，召开动员部署会议，全面启动各项工作。
（二）宣传教育（2023年1月1日至2023年2月4日）。乡政府将组织相关部门按照《条例》和《石柱县人民政府做好2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作的通知》（工作通知〔2023〕109号）相关要求，结合职能职责开展宣传工作。按照“广播有声音、电视有节目、报纸有文章、网络有阵地、街上有公告、社区有专栏、小区有标语”的要求，实现宣传发动全覆盖、无死角，针对儿童被烟花爆竹炸伤烧伤易发多发的情况，突出加强未成年人和监护人的安全教育，确保有序燃放，采取张贴宣传海报，设置禁燃禁放提示标语等多种形式，提升群众对禁放区划分、设置及相关管理规定的知晓率。2024年2月4日为“全市燃放烟花爆竹安全集中宣传日”，乡政府将开展集中统一宣传活动，确保家喻户晓、人人皆知、营造良好的舆论氛围。
（三）检查整治（2024年1月22至2024年2月8）。乡燃管办牵头联合派出所、黎场乡综合行政执法大队，开展联合检查执法，严查严打非法生产、销售、运输、燃放烟花爆竹违法行为、查堵烟花爆竹非法流入渠道。
（四）全面管控（2024年2月9日至2月24日）。2024年2月9日（农历十二月三十日日）至2月24日（农历正月十五日），每日7时至次日凌晨1时为允许在限制或指定燃放区域内燃放烟花爆竹时段。加强限制、指定燃放区域的安全管理，对禁止燃放烟花爆竹的区域场所，特别是重大危险源周边严防死守，确保绝对安全。
（五）工作总结（2023年2月20日至2月25日）。围绕2023年春节期间烟花爆竹安全管理工作，乡燃管办将对2024年我乡烟花爆竹燃放工作进行总结，推广经验做法，健全完善燃放烟花爆竹安全管理制度和长效机制。
四、工作措施
（一）强化监管，规范经营。乡人民政府按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，规范烟花爆竹零售资质，强化排查整治和综合执法，严厉打击非法生产经营烟花爆竹行为，有效堵塞非法烟花爆竹产品流入渠道，全面挤压非法、假冒伪劣、超标烟花爆竹的市场空间，对查处的非法烟花爆竹产品进行集中销毁。
（二）划定区域，设立标识。统一由乡人民政府严格按照《条例》有关规定，科学、合理划定本行政区域禁放、限放区域，并向社会公布。输变电设施等安全保护区，可燃、易燃、易爆物品生产经营企业，医疗单位、幼儿园、小学校，山林等重点防火区域，文物保护单位及居民化粪池等重点部位的产权或使用单位要完成禁放标识的设置张贴工作。任何单位不得擅自更改划定的禁放范围，不得变更统一的禁放标识。
    （三）组织排查，消除隐患。乡人民政府将组织相关单位严格排查烟花爆竹燃放安全隐患，对禁放区内设置过烟花爆竹储存库房、零售点的地方，禁放区与非禁放区接壤部位，以及从事婚庆、礼仪、饭店等行业的单位，开展联合检查。重点排查本行政区域内的油气管道、电力设施和烟花爆竹储存仓库等重大危险源，有效清除露天平台、开放式阳台、防盗窗护栏、建筑施工工地、外墙装饰防护网、农村房前屋后等部位的可燃物，认真清理场镇管线、检查井、下水道等设施，组织检查烟花爆竹销售网点及其周边环境安全设施到位情况。对排查中发现的问题，要确定整改责任单位和责任人，限期消除安全隐患。
（四）强化巡控，落实救援。除夕、正月初一、正月十五等重点时段，乡人民政府将组织机关干部、志愿者和村民委员会等社会力量，开展街面、院落的巡逻监控，做到每条街道、每个大院都有人看守；每个烟花爆竹销售点要落实1—2人专门看护，严禁在销售点及周边燃放烟花爆竹。2024年2月9日至2月24日，乡政府将组织人员对禁放场所和重大危险源实行“一对一”24小时守护。应急执法岗要制订消防灭火预案，指导监督限放区域内进行自备消防力量灭火演练。黎场卫生院要制定伤员救治工作预案，确保受伤人员得到及时救治。驻乡民警要加强巡查，及时制止违规燃放行为。
五、工作要求
（一）加强领导，有效推进。各村民委员会、各单位要充分认识全乡烟花爆竹管理面临的形势，精心组织，强化监管，确保本辖区燃放烟花爆竹安全管理工作有序有效推进。
（二）强化督导，落实责任。乡燃管办要加大对燃放烟花爆竹安全管理工作的监督检查力度，督促落实工作措施和责任；对因燃放烟花爆竹安全管理工作措施不到位、工作不落实引发事故的，将依法依规追究有关单位和责任人的责任。
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