






临溪府发〔2024〕41号


临溪镇人民政府
关于印发《临溪镇严重精神障碍患者应急处置预案》的通知

各村（居）民委员会、临溪镇派出所、临溪镇中心卫生院:
为有效预防、及时控制和处置严重精神障碍患者肇事肇祸行为，指导和规范精神障碍患者监管、治疗工作，最大限度地减少精神障碍患者肇事肇祸对社会的危害，保障人民生命财产安全，保护精神障碍患者合法权益，维护社会治安秩序，按照《关于印发〈严重精神障碍患者服务管理2024春季专项行动方案〉的通知》的要求，结合我镇实际，特制定本预案。
一、工作原则
预防和处置严重精神障碍患者肇事肇祸行为应遵循“政府主导、部门协作、属地管理、提前介入、积极治疗、动态管控和常态管理相结合”的原则，结合公安部门开展的重点人员管控工作和卫生部门开展的社区严重精神障碍患者管理治疗项目，建立政府牵头，平安、卫生、民政、财政、残联等科室齐抓共管的长效机制。
二、管理对象
我镇辖区内实有人口中各类有肇事肇祸行为及倾向的严重精神障碍患者，也包括发病时丧失自制力或丧失自身行为控制力，导致危害公共安全和自身安全行为的其他精神障碍患者。
三、组织体系
（一）镇政府成立精神卫生综合管理领导小组，下设办公室在镇平安建设办，平安建设办负责人兼任办公室主任。
（二）各村（居）委会成立关爱帮扶小组，各村（社区）主要负责人任组长，组员为卫生院医生、社区民警、民政卫健办负责人、村社工作人员。
四、部门职责
平安建设办：在镇领导小组的领导下，负责组织、协调辖区内突发精神卫生事件处置和指导社区开展应急处置工作。及时掌握并共同界定严重精神障碍患者肇事肇祸倾向的不稳定因素，督促相关村（社区）或单位协助做好精神障碍患者监管和运送工作。
镇派出所：负责采取强制和半强制措施，在关爱帮扶小组的配合下，制服有肇事肇祸倾向或正在肇事肇祸的严重精神障碍患者，并协助送往医院。
民政卫健办：负责联系各精神专科医院并办理相关入院手续，协助解决相关治疗费用等。
村（社区）：摸排有肇事肇祸倾向的重点病人，确定或调整监控对象；建立监管组织，落实监护人员，明确责任；联系卫生院医生，走访病人家庭，掌握病情动态；确定待送病人，做好亲属工作，必要时获取书面委托；组织力量，做好送医院工作。
镇卫生院：及时走访有肇事肇祸倾向重点病人家庭，掌握病情动态，调整用药量，提出是否送医院治疗意见，联系上级相关医院，落实床位，做好病人亲属的劝送工作。
五、突发事件防控与报告
（一）监控
建立镇、村（社区）、家庭三级监控网络。镇一级以平安建设办、民政卫健办、卫生院、派出所为主，掌控有肇事肇祸倾向的严重精神障碍患者；村一级以社区干部或党员为主，按照就近监控、逐个监控的原则，三人以上一组对有肇事肇祸倾向的精神障碍患者进行监控；家庭一级以落实监护责任为主，保护严重精神障碍患者，避免患者自伤，预防和制止患者危害他人及社会，及时向村（社区）报告病人病情，根据医学建议，主动或协助村社区做好送病人去医院接受治疗的工作。
（二）报告
1. 发现严重精神障碍患者肇事肇祸或有肇事肇祸倾向的，相关村（社区）应立即以电话形式向镇平安建设办及派出所报告。
2. 群众和辖区单位发现精神障碍患者肇事肇祸或有肇事肇祸倾向的，应及时报告所在村（社区）或镇平安建设办。
六、应急处置程序
应急处置分为两级：一是有肇事肇祸倾向、未出现严重社会影响；二是已发生肇事肇祸行为或已造成严重社会影响。
（一）对有肇事肇祸倾向、未出现严重社会影响的精神障碍
患者的处置原则：以各村（社区）处置为主，公安、平安、民政、卫生院等部门配合
程序：
1. 各村（社区）提出处置意见，报镇平安建设办同意；
2. 各村（社区）做好病人亲属劝送工作或者获得书面委托；
    3. 卫生院医生向卫生院报告，并联系医院，落实床位；
4. 落实费用，确因病人家庭困难，无力支付的，可向民政卫健办申请医疗救助；
    5. 现场处置人员：镇平安建设办人员，卫生院医生，村（社区）主要负责人、社区民警；
    6. 护送人员：辖区民警、社区干部、病人亲属。运送车辆由派出所或村（社区）落实。救护车接送的，可不陪同护送。
    （二）对已发生肇事祸行为或已造成严重社会景影响的精神障碍患者处置原则：以派出所处置为主，社区、平安、民政、卫
生院等部门配合。
程序：
1.派出所对现场作出处置，村社提供情况并及时报告镇平安建设办；
2. 各村（社区）协助派出所、卫生院做好病人抢救工作；
3. 采取保护性约束措施等手段将病人送往指定医院（精神
科医院），入院手续由民政卫健办或村（社区）负责；
4. 落实费用，确因病人家庭困难，无力支付的，按照急事急
办原则，可向民政卫健办申请医疗救助；
5. 现场处置人员：派出所民警、镇平安建设办人员，卫生院医生，社区主要负责人；
6. 护送人员：辖区民警、卫生院医生、社区干部、民政卫健办工作人员、病人亲属运送车辆由派出所或村（社区）落实。
七、其他事项
（一）严重精神障碍患者肇事肇祸给他人造成人身或财产损失的，依照法律和条例，应由其监护人承担民事责任。
（二）各村（社区）应根据本预案，落实具体处置办法。
（三）本预案由镇严重精神障碍应急处置办公室免责解释
（四）本预案自下发之日起施行
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临溪镇人民政府
2024年3月26日

（此文公开发布）
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