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南宾街道发〔2024〕76号



石柱土家族自治县人民政府南宾街道办事处
关于印发南宾街道2024年排水防涝应急
预案的通知

相关村（社区）：
为切实做好2024年城市排水防涝工作，维护人民生命财产安全，保障街道辖区经济建设健康平安发展，全面落实防汛抢险责任，避免和减少暴雨灾害损失，努力确保辖区城区内各类排水设施汛期运行正常，按照“安全第一、常备不懈、预防为主、全力抢险”的方针，我街道结合城区实际情况，制定《石柱县南宾街道城区2024年排水防涝应急预案》，请认真遵照执行。

 石柱土家族自治县人民政府南宾街道办事处
                          2024年5月6日
南宾街道2024年排水防涝应急预案

为深入贯彻习近平总书记“人民至上、生命至上”的安全发展理念，以及落实市住房城乡建委、县住房城乡建委关于2024年城市排水防涝工作的要求，把做好汛期排水防涝工作摆到突出位置，做到考虑更全、措施更实、工作更细，宁可十防九空，不可失防万一，全力保障城市排水设施安全运行，保障人民群众生命财产安全，构建和谐社会，特编制《石柱县南宾街道2024年排水防涝应急预案》。
1. 组织开展迎汛工作
（一）做好汛前准备工作。各相关社区要组织做好排水设施清疏及积水隐患点值守工作。梳理掌握三年内的城市积水状况，并建立台账。对于汛前暂不能整治到位的隐患点，要制定临时应急处置措施，明确汛期巡查值守人员，配置应急抽排设备，设立醒目、易于辨识的公共警示标记，避免安全事故发生。
（二）开展汛前全面排查。各相关社区要精心组织城市排水防涝汛前排查检查，做到横向到边、纵向到底。对所涉区域的排涝管渠泵站、排水管网雨水口、雨水箅子等主要设施和低洼地带、施工工地等区域进行排查，杜绝乱倒、乱堆、乱弃等阻碍雨水排泄的现象。
（三）补齐排水防涝短板。针对易涝积水风险隐患点问题台账，各司其责，积极整改。需要维修解决的问题按照县政府工作通知《石柱县排水设施运维管理工作方案》（〔2021〕27号）文件要求由社区上报，街道核实后派单，县城建开发公司负责整改到位；需要工程建设解决的问题由重庆石柱三峡水环境综合治理有限责任公司或县国资集团负责设计建设并整改到位。
二、做好汛期安全度汛工作
（一）落实排水防涝部门联动制度
齐抓共管，切实担负起属地属事责任，相关社区要切实履行好属地主体责任，重点要加强三无楼栋、低洼积水点等管辖场所的排水防涝排查、巡查及上报工作。
（二）组建排水防涝应急队伍
我街道成立防汛抢险工作领导小组，由主任周志华同志担任组长作为防汛抢险工作领导小组的总指挥长，分管领导谭政担任副组长，街道规建办负责统筹协调，城东社区和老街社区负责具体排查、巡查及上报工作，县城建开发公司和县城污水处理厂具体开展排水防涝相关工作。 
防汛抢险工作领导小组：
组  长：周志华  街道办事处主任
    副组长：谭  政  街道办事处副主任
成  员：向可秀  老街社区支部书记
                秦锦权  城东社区支部书记
胡  鹏  街道规建办负责人
                陈红森  街道规建办工作人员
（三）确定应急范围
经县住房城乡建委及街道多次排查，确定城东加油站、老农委-堤口2处低洼积水隐患点为2024年南宾街道重点应急抢险区域。
（四）应急抢险措施
当县城区出现内涝险情时，我街道防汛抢险工作领导小组全体成员配合县级相关部门开展救援行动。相关社区要及时到现场进行前期处置，配合县城建开发公司第一时间在内涝地段布置安全警戒线、设置路锥和绕道通行标识标牌等，禁止无关人员和车辆进入危险区域，并设置应急通道疏散转移群众，保护人民生命和财产安全。同时安排抢险人员清除雨水口树叶等杂物、揭开井盖和水箅子排水等方式开展先期救援处置工作。
（五）加强汛期值守
各相关单位要建立汛期24小时值班制度及隐患清单。值班员必须24小时在岗值班，各防汛工作人员要保持24小时通信畅通，出现大雨以上天气，遇排水管网堵塞导致出现内涝等险情，抢险人员随时待命，及时排险。
（六）完善信息报送机制
汛期值守阶段，相关社区若遇突发情况要第一时间向街道报送情况，如遇灾情及人员伤亡，由街道第一时间报送县级相关部门，并尽快完善灾后恢复工作。
三、具体防汛措施保障
（一）实行网格化管理和“三定”原则（三定即定人、定点、定任务）。一旦暴雨灾害天气发生，所有防汛人员必须迅速各就各位，各司其职。街道配备应急车辆作为抢险应急车，其车况应保持良好，一遇险情必须服从街道防汛抢险工作领导小组统一调度，随时开赴险工险段实施抢险。
（二）未雨绸缪，全面准备。对可预见的一些水毁和水害，在汛期前采取预防性的措施处理，如：清除上边坡险石险方、疏通河道及桥涵、维修加固破损的挡墙、疏通道路边沟、排水管网、整治城市道路低洼路段等。尽最大可能减小汛期水毁和水害所造成的损失。
（三）突出重点，全力攻关。对街道辖区内的主干道、城郊结合部，由街道防汛工作领导小组统筹指挥，准备充足的抢险物资、人力和车辆，当出现城市道路上边坡塌方落石、泥石流时，全力清除。对沿河路段道路路基挡墙和河堤发生险情，采用打桩和码砌沙袋的方法进行防护。同时强化汛期城市道路巡查，及时发现问题，立查立改。
（四）分类处置，及时报送。强化问题导向，针对不同险情，采取切实有效的处理措施，对重大险情按程序及时上报。

（此件公开发布）




南宾街道党政办                             2024年5月6日印发 
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