







三河府发〔2025〕53号

石柱土家族自治县三河镇人民政府
[bookmark: _GoBack]关于印发《三河镇2025年度全民禁毒宣传教育工作方案》的通知

各村（社区），各科室，有关单位：
经镇人民政府同意，现将《2025年度全民禁毒宣传教育工作方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
特此通知


石柱土家族自治县三河镇人民政府
2025年5月15日


三河镇2025年度全民禁毒宣传教育
工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，全面落实《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》，按照市禁毒委《2025年全市禁毒工作要点》和《关于加强全市禁毒社会化工作实施方案》部署要求，结合我镇毒情形势和受众特点，决定在全镇范围内部署开展2025年度全民禁毒宣传教育工作，因地制宜、因情施策开展禁毒宣传教育活动，营造浓厚禁毒宣传氛围，切实筑牢广大人民群众的识毒拒毒防线。为切实组织好活动开展，特制定本方案。
一、总体目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，认真落实党中央决策以及市委、市政府和国家禁毒委、市禁毒委工作部署，不断适应新时代禁毒宣传教育发展规律要求，以青少年为重点，积极发挥广大禁毒社会工作者、学生志愿者和社会组织的作用，通过开展系列禁毒主题宣传活动，广泛深入开展全民毒品预防宣传教育，倡导健康积极的生活方式，营造向善向上的社会氛围，不断增强人民群众禁毒意识和自觉抵制毒品能力。
二、活动主题
“感恩生命 健康生活”—2025年度三河镇全民禁毒宣传教育系列主题活动。
三、组织领导
为确保工作有序开展，取得实效，特成立“感恩生命 健康生活”—2025年度三河镇全民禁毒宣传教育系列主题活动领导小组，由书记任组长，镇长任副组长，各村、（社区）、各成员单位为小组成员，领导小组下设办公室在镇平安建设办，由平安办主任陈世海任办公室主任，负责组织、协调、实施“感恩生命 健康生活”—2025年度三河镇全民禁毒宣传教育系列主题活动。各村（社区）要成立相应的工作领导小组，负责组织实施本部门本辖区禁毒宣传教育活动。
三、活动安排
（一）青少年禁毒知识竞赛
镇平安建设办、辖区各中小学校，组织辖区中小学校适龄学生开展青少年禁毒知识竞赛。
（二）禁毒健康跑活动
联合中益乡，组织社会各界禁毒人士参加禁毒健康跑活动，将禁毒宣传与全民健身相结合，走出家门，走进自然，向公众广泛普及禁毒知识，让更多人了解毒品危害，在全社会营造浓厚的禁毒宣传氛围，努力提高全民禁毒意识和拒毒防毒能力，创造更加平安、稳定的社会环境。
（三）举办禁毒主题原创短视频宣传片征集活动
为进一步深化全民禁毒宣传工作，积极探索运用新载体、新方法开展禁毒宣传教育活动，大量征集优质禁毒主题原创短视频作品。以“健康人生、绿色无毒”为主题，具有正确导向和教育意义，反映禁毒工作、展现禁毒意义、传播禁毒知识、宣传毒品危害等主要内容。作品要符合抖音、快手、微信视频号等平台传播风格，可通过情景剧表演、脱口秀、真人口述、动画、创意剪辑等多种流行形式进行视频艺术创作。7月1日前报送，作品应采用高清格式，画面平稳、清晰，分辨率不得低于1280*720(16：9)或960*720（4：3），码率不得低于5M/秒，格式要求MP4；动漫参照以上要求转换为AVI、MP4等视频格式提交。所报作品请勿压制“创作单位或作者”等字样。
（四）禁毒主题灯光展
各村（社区）、各科室、有关单位利用LED电子屏，在 6月25、26日进行禁毒主题灯光展活动，并适时播放禁毒宣传短视频、公益广告、图片标语等，全城联动集中展示，提升规模品质扩大效果。
（五）健康人生，绿色无毒
依托6.26国际禁毒日为重要契机，在此期间，通过开展全方位、多层次、多样化的宣传活动，让广大民众深入了解毒品的种类、特性、危害，特别是新型毒品的伪装形式，及对麻精药品正确认识，纠正公众对毒品存在的错误认知，提升群众特别是青少年自我保护意识，在面对毒品诱惑时能够坚定说 “不”。
（六）青少年禁毒艺术作品大赛
组织辖区中小学生在秋季学期以“健康人生、绿色无毒”为主题，创作优秀禁毒书画、短视频、手抄报等作品，提升青少年禁毒意识。
（七）携手防艾抗毒，共筑健康防线
以世界艾滋病日为契机，普及禁毒防艾知识，增强公众对毒品与艾滋病关联认知，普及预防知识与技能，提高公众自我防护意识，减少歧视，营造关爱互助社会氛围，促进社会各界参与防治工作。
（八）春秋两季学校毒品预防教育活动
组织在辖区各中小学校开展春秋两季学校毒品预防教育“五个一”主题活动，深入学校开展“禁毒一堂课”等，根据青少年生理和心理特点，遵循和把握教育规律，以校园为重要阵地，发动社会各方共同参与，有效净化青少年成长的社会环境，通过禁毒知识的普及、青少年抵御毒品能力的增强，实现青少年毒品预防教育与科学文化教育、思想道德教育、生命健康教育和法制教育的有机融合。
（九）参观县毒品预防教育基地
各村（社区）、各科室、有关单位要结合本工作实际，制定参观计划，以集中参观、分批参观、定期参观等方式，带队组织干部、职工和辖区居民前往县毒品预防教育基地参观学习。辖区各中小学要组织在校适龄学生参观毒品教育基地。不具备实地参观条件的学校，要组织学生通过“全国青少年毒品预防教育数字化平台”、“中国禁毒”“重庆禁毒在线”等微信公众号、官方微博、抖音、头条、快手等新媒体平台，学习了解禁毒知识。
（十）全年禁毒‘声’势，守护无毒生活
依托重点时段如植树节、国际志愿者日、国际劳动节、端午节、中秋节、国庆节等等，深入学校、单位、家庭、场所、社区、农村等地开展禁毒集中宣传活动，把禁毒宣传教育与群众工作生活、文体活动紧密结合，实现润物无声、徐徐“滴灌”。
（一）加强组织领导。全民禁毒宣传系列主题活动是集中展示禁毒成效，宣传禁毒工作，加强预防教育的重要契机和载体，各村（社区）、各相关单位认真组织研究，明确专人负责，注重协作配合。（二）强化部署落实。各村（社区）、各相关单位要参照活动总体部署，认真研究制定全民禁毒宣传教育工作方案，进一步落实责任，明确任务。要积极发挥部门力量，结合本工作实际情况，创造性开展特色活动。要做好人力、物力保障，加大专项经费投入，确保工作部署高质量落实到位。要积极创造条件组织大型宣传活动，力求做到相关活动层次高、影响大、效果好。
（三）做好宣传发动。要丰富宣传手段，在利用好主流媒体渠道和传统宣传阵地基础上，积极协调各级媒体尤其是互联网新媒体开展活动配套宣传。各村（社区）、各单位要结合本地、本单位实际充分利用黑板报、墙报、标语等多种形式广泛开展贴近实际、贴近群众、贴近生活的群众性活动，活动形式要新颖，富有特色。
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