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中共沙子镇委员会
沙子镇人民政府
关于调整领导班子分工的通知

各村（社区），镇级各科室，镇属各部门：

经镇党委研究同意，现将领导班子分工调整通知如下：

杨胜东：镇党委书记，主持镇党委全面工作；联系镇人大工作。对全镇党的建设、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、党风廉政建设、意识形态、安全生产、信访稳定、生态环保负总责。

刘小芸：镇党委副书记、镇长，主持镇政府全面工作。对安全生产、信访稳定、生态环保负总责，对政府廉政建设负总责。

谭海峰：党委委员、镇人大主席提名人选，主持镇人大主席团工作，分管财政、金融、税务、审计、水利、河长制、民政、老龄、残疾人、慈善、红十字会、工会等工作，联系县人大、县财政局、县民政局、县水利局、县审计局、县税务局、县总工会、县残联、县慈善会、红十字会等部门。驻沙子村。

杨玉梅：党委专职副书记，协助书记负责镇党委日常工作和党的建设工作，牵头巡视巡察相关工作，分管全面深化改革、党内法规、党务公开、农业农村、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、人居环境综合整治、社会工作、群团、妇女儿童等工作，联系县委办、县委巡察办、县委社会工作部、县农业农村委、团县委、县妇联等部门。驻鱼泉村。

谭锋华：党委委员、政法统战委员，分管政法、公安、司法、综治、信访、维稳、法制、平安建设、统战、民族、宗教、台侨、工商联等工作，联系县委统战部、县委政法委、县公安局、县司法局、县信访办、县民宗委、县工商联等部门。驻人和社区。

马学武：副镇长，分管交通（宜涪高铁建设）、征地拆迁、商务、供销等工作，联系县交通运输委（县铁建办）、县商务委、县征拆中心、县供销社等部门。驻龙源村。

杨  陈：副镇长提名人选，分管教育、卫生健康、科技、科协、经贸、工业和信息化、统计、医保等工作。联系地质公园建设等工作，联系县教委、县经信委（县科技局、县科协）、县卫生健康、县统计局、县医保局等部门。驻卧龙村。
刘学林：副镇长，分管应急管理、安全生产、消防、行政执法、市场监管、气象等工作，联系县司法局、县应急管理局、县市场监管局、县气象局、县消防救援局等部门。驻盘龙村。
马晓军：党委委员，武装部部长兼副镇长，分管武装、退役军人事务、双拥、住房和城乡建设、规划和自然资源管理、地质灾害防治等工作，联系县人民武装部、县规资局、县住房城乡建委、县退役军人事务局等部门。驻龙源村。

余  红：党委委员、组织委员、镇人大副主席，分管组织、干部、人才、考核、人力资源和社会保障、机构编制、政务公开、行政服务管理、机关事务、机要、保密、修志、档案、关心下一代等工作。负责机关党支部工作，联系县委办、县委组织部、县委编办、县人社局、县行政服务中心、县机关事务中心、县志办、县档案馆、县治理中心、县关工委等部门。驻兴隆村。
谭治国：党委委员、宣传委员，分管宣传思想、意识形态、精神文明、网信、党史、文化和旅游发展、体育、新闻出版、文物、生态环境等工作，联系县委宣传部、县生态环境局、县文旅委、县融媒体中心、县委党史研究室、县体育运动中心等部门。驻桃园村。

刘俊男：副镇长，分管党建统领高质量发展、发展改革、市政管理、林业、林长制、风电项目建设等工作，联系县发展改革、县住房城乡建委、县林业局等部门。驻星光村。

江  鹏：党委委员、纪委书记，协助分管党风廉政建设和反腐败、作风建设等工作，联系县纪委监委等部门。驻青园村。
潘  涛：二级调研员，分管黄水动车站居民点建设工作，协助驻兴隆村。

谭太洲：二级调研员，协助驻桃园村。
向仁祥：四级调研员，分管七曜湖水库、国家千亩黄连产业园建设等工作，协助驻鱼泉村。
冉吉文：四级调研员，分管烤烟生产工作，协助驻卧龙村。

谭本发：四级调研员，协助分管宜涪高铁二标段星光村辖区征地拆迁工作，协助驻星光村。

郑  川：四级调研员，协助驻盘龙村。

谭  鹏：四级调研员，协助驻卧龙村。
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