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万安街道发〔2024〕9号

万安街道办事处
关于印发《万安街道安全生产与自然灾害
防治“十户联防”工作实施方案》的
通    知

各内设科室（办、中心）、各村（社区）
经研究，现将《万安街道安全生产与自然灾害防治工作“十户联防”工作实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
万安街道办事处
2024年2月5日
（此件公开发布）
万安街道安全生产与自然灾害防治
“十户联防”工作实施方案

按照全市、全县安全生产与自然灾害防治工作部署会议精神，为切实做好安全生产与自然灾害防治工作，发挥群防群治力量点多面广的优势，健全完善与专业应急力量有机结合、优势互补的群众性联防联控、隐患发现和应急处置机制，确保辖区安全生产与自然灾害防治工作2024年“零死亡、零火灾”目标，现结合我街道实际，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，践行“人民至上，生命至上”重要理念，推动责任措施落地落实，增强安全生产各行业（领域）宣传教育，提高群防群治监测预警能力，加强安全风险源管控，补齐隐患漏洞和应急短板，最大限度避免各类安全事故发生，为辖区营造良好的安全稳定环境。
二、工作目标
严格按照“党政同责 一岗双责”工作职责，落实“管行业必须管安全”、“管业务必须管安全”、“管生产必须管安全”的要求，迅速履行安全生产监管职责。坚持“专群结合、依靠群众”方针，依靠丰富的乡土文化资源、传统治理资源，建立“守望相助、相互监督、利益共享、责任共担”的安全生产与自然灾害防治“十户联防”工作机制，第一时间发现安全隐患、将事故风险源化解在萌芽状态，并与街道应急队伍有效衔接、形成互补，共同排查整治，切实维护辖区群众生命和财产安全。
三、工作任务
（一）科学划定联防单元。由各驻村（社区）领导牵头，各驻村组人员和支部书记负责。通过召开群众会议形成明主组队，按照“相邻相近、便于管理、互相认同”的基本原则，组织本村（社区）干部，居住半年以上的居民，按相邻相近原则，每10户组成1个联防小组，小组成员相对固定并建好联防小组台账，划定联防责任区域，落实联防责任，每个联防小组推选一名联防组长，联防组长，原则上为村（社区）组干部、党员（村民）代表，要求熟悉当地情况且责任心强，有担当精神。负责本联防小组的力量组织，监管统筹及信息传达等相关工作。
（二）共建共管联防机制。严格按照“驻村（社区）领导包村、村（社区）干部包组、组干部包户、户包山头地块”的包干责任机制，构建街道、村（社区）、联防组、农户安全生产与自然灾害防治体系等四级防控网络。联防组成员主动对安全生产与自然灾害防治工作进行互相宣传、互相督促、互相提醒、互相救助。
（三）修订纳入村规民约。各村（社区）严格遵守民主程序，将安全生产与自然灾害防治工作“十户联防”机制纳入村规民约，将安全生产各行业（领域）联防工作细化、量化，并制定奖励措施，发挥村民自治、自我管理、守望相助、相互监督作用，引导群众参与到群防群治工作上来，形成群众利益共享、责任共担的共同体意识。
（四）压紧压实联防责任。各驻村（社区）领导要督促村（社区）干部落实各联防组成员户每年年初签订《万安街道XX村（社区）安全生产与自然灾害防治工作“十户联防”承诺书》，并将工作制度和倡议书宣传张贴入户。联防组长承担安全生产与自然灾害防治，巡查、宣传、劝导、报告等职责，对联防组内自然灾害点隐患整治进行监督检查，在重要时段、重大节点组织联防成员户集体巡林防火、防汛抗旱、自然灾害点等巡查监管。
（五）快速有序应急处置。发生突发情况，各联防成员要第一时间同时向村（社区）干部和万安街道值班电话：73200955进行报告，各联防户之间要相互通知、相互救助，不要自行或单独处置，坚决确保人员平安；在确保安全的情况下控制险情或人员疏散撤离。由各驻村（社区）领导牵头、各村（社区）支部书记具体负责，每年组织开展不少于1次的护林员和各联防组长、防汛抗旱、地震、地质、滑坡、森林防火等相关人员开展至少1次以上的安全知识培训及应急处置演练。
四、工作要求
（一）加强组织领导。“十户联防”工作是县委、县政府领导亲自安排部署，是创建“零死亡，零火灾”平安乡镇（街道）的有力举措，十分重要，街道也将此将纳入今年安全生产与自然灾害防治工作考核，各村（社区）务必高度重视，做好安排部署，全力确保此项工作高效落实推进。
（二）广泛宣传教育。各驻村（社区）领导、村（社区）支部书记，要充分认识开展安全生产与自然灾害防治“十户联防”工作的重要性，及时合理安排部署“十户联防”工作，要组织人员深入辖区各院落召开院坝会，广泛宣传发动，让联防农户明白“十户联防”制度的主要内容，让成员相互约束，积极参与安全生产与自然灾害防治工作。
（三）做好档案收集。各村（社区）务必按要求迅速组织实施，全面推行安全生产与自然灾害防治“十户联防”工作制度，签订联防承诺书，联防承诺书由各村（社区）保管，建立专卷接受各级监督。
（四）强化信息沟通。各村（社区）“十户联防”工作台账应于2月底以前将名单传街道应急办秦旺处。各联防小组长在联防排查中发现有现场无法处置的问题必须在第一时间向村（社区）书记反映，重大问题同时上报街道党政办，确保信息传递通畅，问题处置快速、有序。
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