洗府发〔2023〕29号

洗新乡人民政府

关于印发洗新乡厂房库房消防安全专项整治

“回头看”工作方案的通知
各村委、各科室、乡有关单位：

现将《洗新乡厂房库房消防安全专项整治“回头看”工作方案》印发给你们，请结合实际认真组织实施。
洗新乡人民政府

2023年2月15日

(此件公开发布)
洗新乡厂房库房消防安全专项整治

“回头看”工作方案

2022年11月21日，河南省安阳市文峰区凯信达商贸有限公司厂房发生火灾，造成42人死亡，教训极为深刻。去年以来，我市也发生了奉节县夔门街道“4•14”厂房、高新区白市驿镇“10•16”汽摩城等厂房库房领域火灾。在前期已开展专项整治的基础上，为深刻汲取事故教训，坚决整治突出问题，结合石消防委办〔2023〕7号文件要求，决定从即日起至2023年底，在全乡部署厂房库房消防安全专项整治“回头看”工作，制定本方案。

一、工作目标

深入贯彻落实习近平总书记关于消防工作的重要指示批示精神，始终坚持人民至上、生命至上，坚决防范和遏制重特大事故。成立以乡长为组长，应急办分管领导为副组长，各村支部书记，各科室、有关单位负责人为组员的领导小组，统筹协调各项工作。按照“全面排查、综合治理、注重长效”的要求，对全乡厂房库房进行再排查再整治，进一步摸清底数，掌握消防安全状况，攻坚整治隐患，解决突出问题，完善长效机制，提升厂房库房消防安全综合监管水平，确保全乡消防安全形势稳定向好。

二、整治对象

重点整治以下7类厂房库房场所：

（一）物流企业内的可燃物品库房；

（二）各品牌寄递企业区（县）级邮件快件处理场所；

（三）冷链物流企业设置的冻库；

（四）汽配城、摩配城、家具建材等专业市场设置的库房；

（五）集批发、零售和储存为一体的市场仓储库房；

（六）同一建筑容纳10人以上的劳动密集型生产企业；

（七）其他生产储存易燃可燃物品的厂房库房。
三、整治内容

重点整治以下9类消防安全突出问题：

（一）违规改变建筑使用性质，特别是将丁戊类厂房库房改为丙类及以上厂房库房使用；

（二）违规分租、转租，造成消防职责不清、防火分隔被破坏、疏散通道被堵塞；

（三）违规使用可燃易燃夹芯彩钢板搭建建筑或进行分隔，违规设置夹层，冷链物流场所违规使用易燃可燃保温材料或擅自降低保温材料耐火等级；

（四）将生产区域与可燃物品库房混合设置，且未按标准设置防火分隔措施；

（五）建筑耐火等级不足，防火分隔不到位，安全出口数量不足，未按标准设置或擅自停用报警、喷淋等消防设施；

（六）违章搭建、堆放物品、隔离防护等占用和堵塞消防车道、防火间距不足；

（七）员工集体宿舍与生产车间、仓库设置在同一建筑内，厂房库房违规住人；

（八）违规锁闭、堵塞安全出口和疏散通道，建筑外窗设置影响疏散的铁栅栏、防盗网；

（九）违规实施电焊气焊作业，包括动火动焊未持证上岗、未制定应急处置预案、未落实专门人员现场看护、未清理周边易燃可燃物、未配置必要的消防器材等；

除以上重点整治内容外，应当督促厂房库房严格落实有关法律法规和技术规范要求。

四、任务分工

（一）各村委。负责组织开展本村内厂房库房消防安全专项整治“回头看”工作，落实工作责任，研究解决隐患整治中的重点、难点问题，提请挂牌督办重大火灾隐患。

（二）乡经发办。负责督促监管范围内的企业开展自查、排查，核查并督促指导火灾隐患整改。

（三）乡城建办。依法查处未进行建设工程消防设计审查、验收或备案等违法行为。

（五）乡应急办。负责依法查处无照经营等违法经营行为。负责统筹专项整治“回头看”工作，汇总消防安全隐患排查台账，依法查处发现的消防安全违法行为。

五、工作措施

（一）督查督办。乡政府成立专项督查组，对排查整治情况不定期进行明察暗访并适时通报明察暗访情况。对构成重大火灾隐患的工业厂房库房，将挂牌督办，明确整改责任、措施和时限，并利用类媒体进行集中曝光，通过舆论监督倒逼隐患整改。

（二）警示约谈。乡政府将重点约谈工作不力、火灾多发的属地和行业管理责任单位和工业厂房库房负责人，讲清责任、讲明风险、讲透危害，督促隐患单位签订承诺书、落实整改责任。

（三）通报抄告。各村委、各科室、乡有关单位在排查中发现工业厂房库房未经消防验收擅自投入使用的，要将排查情况及时向乡政府统一抄告。
（四）联查联治。各村委、各科室、乡有关单位要结合乡政府安排部署，完善会商研判、信息共享、移送抄告、联合执法等长效机制，合力攻坚整治工业厂房库房火灾隐患。

六、工作步骤

（一）部署发动（即日起至2023年2月15日）。

各村委、各科室、有关单位按照工作方案，召开会议进行专题部署，明确整治目标、任务和措施，明确工作职责，落实整治责任。分级分批组织企业消防安全责任人及管理人开展培训。

（二）排查检查（2023年2月16日至6月30日）。

1. 企业自查（2月28日前）。各工业厂房库房相关企业组织开展消防安全自查，将发现的隐患及整改措施2月28日前报乡政府应急办存档备查。
2. 政府督查（4月30日前）。乡应急办牵头，各村委、各科室、乡有关单位配合，结合企业自查情况，对厂房库房开展拉网式核查，切实查清底数，建立清单台账。

（三）隐患整改（2023年7月1日至10月31日）。
针对排查发现的问题，各村委、各科室、乡有关单位要分类建立火灾隐患清单，实行“清单化、台账式”管理，明确整改措施，限期销号，形成闭环管理。要加大火灾隐患督改力度，保持执法高压态势，发现弄虚作假或者存在突出风险隐患的，用足用好执法手段，依法从严从重处罚，督促单位整改完毕。

（四）总结提升（2023年11月1日至12月15日）。

各村、各科室、乡有关单位对专项整治情况进行全面分析，开展自查自评，总结经验，查找不足，查漏补缺，巩固排查整治工作成效，建立完善长效管理机制，坚决防止隐患问题反弹。

七、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各村委、各科室、乡有关单位要充分认识此次专项整治的重要性，坚持人民至上、生命至上，坚持红线思维、底线思维，切实加强组织领导，统筹开展工业厂房库房消防安全专项整治各项工作。各村委、各科室、乡有关单位是此次专项整治工作的责任主体，要协调各方，形成整治工作合力。要结合实际，认真分析研判，制定针对性的实施方案，明确目标任务，细化工作措施，层层传导压力，逐级压实责任。

（二）齐抓共管，形成合力。各村委、各科室、乡有关单位是此次专项整治工作的责任单位，要各司其职、各负其责，分工负责抓好工业厂房库房消防安全专项整治。牢固树立“一盘棋”的思想，对存在职能交叉、多头管理的，各牵头单位要理顺管理职责，落实管理责任，防止推诿扯皮和失控漏管。

（三）落实责任，追责问效。各村委、各科室、乡有关单位要坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，切实落实专项整治工作责任。要严格按照隐患排查不彻底不放过、隐患整治不到位不放过、事故责任不追究不放过要求，全面落实专项整治责任。对部署不及时、措施不到位、整改不彻底，尤其是整治期间发生火灾事故的，要敢于动真碰硬，严肃追究责任，确保整治措施落实到位。工业厂房库房相关企业要落实企业主体责任，分级分类压实企业法人、分管负责人、安全管理人员的责任。

（四）加强调度，畅通信息。各村委、各科室、乡有关单位每月22日前报送“厂房库房消防安全整治回头看工作情况统计表”。
附件：全乡厂房库房消防安全专项整治“回头看”工作情况统计表
附件
全乡厂房库房消防安全专项整治“回头看”工作情况统计表
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	备注：

1﹒此表于每月22日前上报，务必确保信息准确，格式统一。

2﹒表内数据均为累计数据，统计时间从2023年2月起。
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