附件3
城镇天然气事故——现场处置流程图
 (
主要职责：
落实市政府和县委、县政府领导同志的指示精神，协调开展现场抢险救援工作，向市政府报告事故处置工作进展。协调调配有关应急资源。协调各组全力开展应急处置各项工作。
) (
综合协调组：
县政府办公室牵头，县应急管理局、县经济信息委、事发地乡镇（
街道）和事发单位参加。
) (
一般城镇天然气事故
灾难发生后，现场应急处置指挥部应立即赶赴现场，组织开展搜索救援、医疗救助、人员疏散、现场警戒、舆论引导、善后事故调查等工作。
 
) (
接到重大、特别重大城镇天然气事故信息后，迅速核实情况，及时报告县委、县政府领导，
 
按规定程序送审上报市应急管理局（
市政府总值班室）；
 
启动应急预案，调度有关单位、物资、救援队伍等赴现场做好现场处置准备；成立以县委或县政府主要领导为总指挥长的先期处置总指挥部。
到达现场后，迅速成立以县政府县长或分管行业县领导任指挥长，相关县领导、县政府办公室、县应急管理局、县经济信息委、县公安局等部门和事故发地乡镇（街道）人民政府（办事处）等主要负责人任副指挥长，县级有关部门和事发地乡镇（街道）人民政府（办事处）相关负责人为成员的先期处置现场指挥部，根据现场处置需要，可设立综合协调、抢险救援、秩序维护、医疗救护、舆论引导、信息报送、后勤保障、善后处置、事件调查、督查督办等工作组；主要职责：疏散受威胁群众并妥善安置、封闭事发现场、控制相关责任人、摸排收集研判上报有关信息、执行下达指示指令、妥善应对新闻媒体、制定应对处置方案、做好后勤保障相关前期工作、组织开展先期处置等工作。
待市政府现场指挥部成立后，县先期处置现场指挥部服从市政府现场指挥部的统一指挥、调度，县先期处置相关工作组及时与市政府现场指挥部成立的相关工作组对接，配合参与相关处置工作。
)
 (
重大、
特别重大城镇天然气事故现场应急处置指挥部
) (
一般城镇天然气事故现场应急处置指挥部
)
 (
抢险救援组：
县经济信息委牵头，县应急管理局、县公安局、县消防救援大队、县生态环境局、县住房城乡建委、有关乡镇（街道）参加。
) (
主要职责：
组织力量抢险救援。研究现场处置情况，提出处置建议和抢险救援技术方案，调集抢险救援队伍及所需装备、物资、迅速开展抢险救援工作。
) (
较大城镇天然气事故现场应急处置指挥部
)
 (
指挥长：
县政府
分管副县长
副指挥长：
县政府办公室有关副主任、县经济信息委、县公安局、县应急管理局等部门和事故发生地乡镇（街道）人民政府（办事处）主要负责人。
)上
 (
应急
保障组：
事故发生地乡镇（街道）人民政府（办事处）牵头，县交通局、县经济信息委、县商务委、县财政局、有关天然气企业等参加。
) (
事故调查组
：
县应急管理局牵头，县经济信息委、县纪委监委机关、县公安局、县总工会、天然气安全生产技术专家等参加。
) (
主要职责：
负责按程序送审后归口上报，及时、准确、客观发布权威信息；汇集收集相关舆情；组织开展宣传报道；做好舆论引导工作。
) (
主要职责：
负责对伤员实施救治及转移；统计转入院伤病员的伤亡情况。
) (
主要职责：
组织开展保险理赔工作，做好伤亡人员的善后工作，做好生还者和遇难者家属安抚工作，维护社会稳定。
) (
善后工作组：
属地乡镇（街道）牵头，县民政局、县经济信息委、县财政局、县总工会、保险公司、事发单位（企业）参加。
) (
医疗救护组：
县卫生健康委牵头，有关医疗机构、疾控中心、属地乡镇（
街道）、县红十字会等单位参加
。
) (
秩序维护组：
县公安局牵头，有关乡镇（街道）人民政府（办事处）参加。
) (
舆论引导
组：
县政府新闻办牵头，县委网信办、县公安局、县经济信息委参加。
) (
主要职责：
按有关规定组织或配合开展事故调查，认定事故责任，提出处理意见，总结经验教训；对应急处置工作开展评估。
) (
主要职责：
提供必要的办公用品；负责抢险救援器材与物资保障、交通运输保障、资金保障、生活保障、通信保障。
) (
主要职责：
负责事故现场及周边地区的警戒、控制、组织人员有序疏散，维护现场秩序，确保道路畅通。
)

事件分级：
一般：在天然气供应、储存、输配、使用过程中，一次事故造成1人以上3人以下死亡或造成10人以下重伤的；因城镇天然气泄漏、火灾、爆炸事故造成1000万元以下直接经济损失的。
较大：在天然气供应、储存、输配、使用过程中，一次事故造成3人以上10人以下死亡或造成10人以上50人以下重伤的；因城镇天然气泄漏、火灾、爆炸事故造成1000万元以上5000万元以下直接经济损失的。
重大：在天然气供应、储存、输配、使用过程中，一次事故造成10人以上30人以下死亡或50人以上100人以下重伤的；因城镇天然气泄漏、火灾、爆炸事故造成5000万元以上1亿元以下直接经济损失的。
特别重大：在天然气供应、储存、输配、使用过程中，一次事故造成30人以上死亡或100人以上重伤的；因城镇天然气泄漏、火灾、爆炸事故造成1亿元以上直接经济损失的。
救援队伍：
县政府办公室、县应急管理局、县经济信息委、县交通局、县公安局、县纪律监委机关、县民政局、县生态环境局、县住房城乡建委、县卫生健康委、县市场监管局、县政府新闻办、县委网信办、县总工会、县气象局、县消防救援大队、事发地乡镇（街道）人民政府（办事处）和事发单位（企业）。
上述有关表述中“以上”含本数，“以下”不含本数。



