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关于印发《石柱县摩托车突出交通违法

专项整治工作方案》的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），县政府有关部门，有关单位：

《石柱县摩托车突出交通违法专项整治工作方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

                 石柱土家族自治县人民政府办公室

                       2021年9月27日

石柱县摩托车突出交通违法专项整治
工  作  方  案

为进一步净化全县交通秩序，预防和减少道路交通事故发生，县政府决定从即日起组织开展为期3个月的摩托车（机、电）专项整治工作，切实加强和规范摩托车交通管理工作，全力维护道路交通安全形势持续稳定，特制定本方案。

一、工作目标
在全县范围内，以县城城区为重点，通过此次专项整治工作，实现“两减少、两提升”工作目标，即违法突出的交通乱象明显减少、造成伤亡的交通事故明显减少和驾驶人守法安全出行意识提升、重点违法行为守法率提升至90%以上。

二、组织领导

为切实推进专项整治工作，县政府决定成立以县政府副县长、县公安局局长龙集华任组长，县公安局副政委秦天海任副组长，县公安局交巡警大队、县城市管理局、县市场监管局、县教委、各乡镇（街道）等单位为成员的专项整治工作领导小组。领导小组下设办公室在县公安局交巡警大队，由大队长张波兼任办公室主任，具体负责专项整治工作的部署实施、组织协调、统筹推进。
三、整治时间
从即日起至2021年12月31日。

四、整治重点
（一）重点车型：普通二（三）轮摩托车、轻便二（三）轮摩托车（含电动）、超标电动车。

（二）重点区域：县城城区重点主次干道，学校、医院、交通枢纽、商业街（广场）等周边道路；各乡镇（街道）场镇主要道路；全县国省道路。

（三）重点违法：酒驾、无牌、无证、驾乘人员不戴头盔、超员、三轮车违法载人、闯红灯、占道违停、逆向行驶、违反限行规定等“10类”重点违法行为。

五、工作职责

（一）县公安局：一是县公安局交巡警大队和各派出所要进一步加大县城城区道路、辖区场镇道路和国道道路的路面执勤执法力度，其中县公安局交巡警大队要在县城区主干道设置不少于2个摩托车专项整治固定检查点和1个流动检查点，各派出所要在本辖区场镇或者国道道路设置不少于1个摩托车专项整治固定检查点，严格查处重点违法行为，切实提高摩托车交通守法率和城区通行率；二是县公安局交巡警大队利用直播随警、“两微一抖”、LED屏、短信提示等方式强化宣传工作，通过“劝导+警示+直播+曝光”相结合方式，进一步扩大提升宣传警示效果；三是县公安局交巡警大队牵头组织，每月在县城城区道路开展不少于2次的部门联动集中整治行动。
（二）县城市管理局：一是牵头负责查处在广场、人行道、车行道上乱停乱放机动车、非机动车行为；二是联合县公安局交巡警大队对三轮车违规闯禁、违法载人、占道乱停乱放等违法行为进行执法整治。
（三）县市场监管局：一是负责加强电动二（三）轮摩托车销售源头管理工作，督促指导销售商推行购车带牌带头盔销售模式，并向购车人发放温馨安全提示卡“有牌证、限两人（即普通二轮摩托车驾乘人员共计两人，上户车牌为黄牌）、戴头盔、靠右行”，告知使用摩托车专用头盔的必要性；对群众举报的非法出售、非法改装等行为进行查处。二是联合县公安局交巡警大队召开经销商专题整治会议，指导购车人及时对购买车辆上户、过户、购买保险等，督促销售商不得给购车人提供非法超标电动车号牌，不能对未成年人销售、按揭新车或二手车，不能改装任何车辆。
（四）县教委：负责组织各中小学校开展安全出行教育，动员广大师生遵规守纪、平安出行，加强宣教以及引导在校学生未满十二周岁不得驾驶非机动车，未满十八周岁同时未取得相应的机动车驾驶证不得驾驶机动车，将学生交通违法行为纳入学校操行考核。
（五）各乡镇（街道）：负责牵头协调对本辖区路段进行整治，依托辖区“道安办”平台，督促政府工作人员、乡村路长、农村劝导员以及社区、村（居）委会等成立交通秩序整治文明劝导队，在辖区主要路口路段开展文明劝导工作，同时联合辖区派出所开展专项整治，严查摩托车违法行为。

六、工作要求

（一）抓好组织部署。各乡镇（街道）、县政府有关部门要高度重视，提高思想认识，成立相应工作领导小组，确保责任到人抓好落实。同时，县道安办牵头负责，各乡镇（街道）、有关部门配合，加强部门配合和联合执法，有针对性地制定工作措施，确保专项整治工作取得实效。

（二）坚持依法治理。各乡镇（街道）、县政府有关部门要坚持严格规范公正文明执法，严格按照法律法规和执勤执法工作规范及要求开展路面执法工作。同时，现场执法管理要注意方式方法，既要确保严管出效果，又要体现文明有温度。国庆节前、节中要以劝返和警示教育为主，集中整治以国庆节后为主，避免因执法不当引起矛盾问题和不良影响。
（三）严格督导检查。专项整治工作领导小组办公室要会同县政府督查办，不定期对县城重点时段、重点路段、重点路口的守法率及通行秩序进行抽样调查，详细掌握整治工作动态，找准重点、难点问题，提出解决办法和措施，绑定具体责任人，明确完成时限和标准要求，确保整治工作有力、有序、有效。

（四）畅通信息报送。各乡镇（街道）、县政府有关部门要在每周星期一向专项整治工作领导小组办公室报送上周整治工作情况，内容包括具体工作措施、取得的工作成效、存在的问题及下步工作重点及措施，同时充分提炼固化工作经验并及时报送，以供大家彼此取长补短推进工作。
（联系人：唐德亮，电话：73332322、13637778389；邮箱：2848639748@qq.com）
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