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[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）
石柱县生态环境优良，全县有林地面积324.61万亩，其中森林面积285.56万亩，有公益林面积194.44万亩，天然林面积202.39万亩，森林覆盖率达63.5%。为全面深化集体林权制度改革，有效解决天然林与公益林保护、管理、经营中的矛盾，增强林业发展内生动力，充分发挥森林多种功能，推动林业高质量发展，助推乡村振兴，促进人与自然和谐共生，结合我县实际，特制订本实施方案。
[bookmark: _Toc10372]一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平生态文明思想，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全面贯彻落实《深化集体林权制度改革方案》和《重庆市建设深化集体林权制度改革先行区行动方案》，坚持“三绿”并举、“四库”联动，以构建健康稳定功能完备的森林生态系统为目标，以提升森林质量效益为核心，推动林业高水平保护和高质量发展，促进人与自然和谐共生，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要，为实现乡村振兴，推进美丽重庆建设贡献石柱力量。
[bookmark: _Toc12754]（二）基本原则
一是坚持守正创新原则。把握正确的改革方向，遵循自然规律，突出问题导向，坚守法律政策底线，做好与现有政策平稳衔接，着力改革创新，破解森林资源保护管理、经营利用障碍，推动体制机制创新。
[bookmark: OLE_LINK4]二是坚持生态优先原则。把保护生态放在首位，聚焦森林的生态功能，突出目标导向，遵循生态系统内在机理，因地制宜，综合施策，妥善处理保护和发展的关系，着力构建生态安全新格局。
三是坚持绿色发展原则。以推进林草高质量发展为主线，探索“两山”转化的有效路径，实现森林可持续经营，增加生态产品供给，提升森林生态效益、经济效益、社会效益。
四是坚持生态为民原则。充分尊重历史事实和农民意愿，妥善处理遗留问题，依法保障林权权利人和经营主体合法权益，推动群众共同参与、共同建设、共同受益。
（三）改革目标
    制定天然林起源认定标准，合理区划公益林范围，确定重点保护区域，分级分类施策。构建起天然林与公益林统一基础数据、统一规划布局、统一管护制度，统一补偿政策、分区经营利用的并轨管理模式，基本形成林地区划界定科学合理，森林质量不断提升，生态承载力显著增强，林区绿色转型发展。2025年，选取典型的三星乡探索开展天然林与公益林并轨管理改革试点工作，2026年逐步在全县范围推广。打造可借鉴的、可复制的天然林与公益林并轨管理改革示范样板。
[bookmark: _Toc12329]二、主要内容
[bookmark: _Toc4090]（四）构建林地基础数据库。以石柱县2023年森林资源专项调查数据、石柱县三区三线数据库、石柱县2024年国土变更调查数据、石柱县2020年森林资源管理一张图等相关数据为底图，综合分析森林资源现状，构建林地基础数据库。对照林地基础数据库，以小班为单元，对试点乡镇的森林资源进行核查，重点核查森林类别区划是否合理、起源认定是否科学、植被覆盖类型调查是否准确等，构建试点乡镇全面详实准确的林业资源数据库。以组为单位对集体林地矢量化，为并轨管理试点提供基础支撑。
[bookmark: _Toc9236]（五）科学区划界定林地。制定出台《石柱县天然林起源认定办法》，结合试点乡镇森林资源核查成果、林分生长状况和群落结构，充分考虑森林资源的历史演变和现有经营管理状况，有效保障林农权益和收益，对天然林起源开展科学认定。编制《三星乡公益林调整方案》，按照生态优先、确保重点、集中连片、合理布局原则，在尊重林权所有者和经营者自主权基础上，按程序对三星乡国家级公益林和地方公益林进行重新区划调整。公益林区划调整应当征得林权权属人的同意，并与林权权属人签订区划界定书，调整后及时开展不动产产权登记变更。
（六）统一天然林与公益林规划布局。根据天然林认定和公益林优化调整结果，尊重林农及林业经营者的权益与意愿，对林地保护等级进行调整，对林权明晰且分散的林地进行合理归并与功能调整，通过协商置换等方式，实现林区划分与林权利益的平衡，实现功能分区和林地保护等级的完整性与连贯性。根据生态区位，结合生态保护、经济社会发展需求，划分重点保护区域和一般保护区域，实行分级保护。 重点保护区域实行封禁保护；一般保护区域在全面保护基础上着力开展科学经营，提升森林质量。
重点保护区：依据生态区位重要性、自然恢复能力、物种珍稀性等因素，将位于自然保护地核心区域、国家公益林中的一级保护林地、重要水源地、水土流失极严重且难以恢复的陡坡天然林地，以及生物多样性极为丰富的天然原始林区确定为重点保护区域。该区域除国防建设、国家重大工程项目建设以及在饮用水水源一级保护区内建设供水和保护水源的设施等特殊需要外，禁止占用；除林业有害生物防治、森林防灭火、生态廊道连通、重要栖息地恢复等维护生态系统健康的必要措施外，禁止其他一切生产经营活动。
一般保护区：重点保护区域外的天然林和公益林为一般保护区域。一般保护区域以“保护中利用，利用中保护”为核心，在保障生态功能的基础上，按照《森林法》等法律法规的有关要求，据森林资源状况，结合生态保护红线的相关要求，持续提升森林质量、提高生态功能、发挥林地生产力。根据林分质量、价值功能、林权权属人意愿等，在不改变天然林地用途、保护地表植被和有利于生物多样性保护的前提下，在适宜发展林下经济的天然林内，允许林权权属人和林业经营主体适度开展林下种植、养殖、生态旅游、休闲康养等森林经营活动。
[bookmark: OLE_LINK1]   （七）探索天然林与公益林管理并轨机制。一是制定出台《天然林与公益林并轨管理办法》，实现天然林和公益林在保护、管理、修复、经营上并轨；二是实施天然林、公益林一体化管护，采取公共管护和自主管护相结合的方式，重点保护区由政府统一聘用专职护林员进行公共管护，一般保护区由权利人承担管护责任，签订《自主管护承诺书》进行自主管护；三是实施天然林、公益林一体化补偿，通过多渠道投入、拓宽补偿资金来源、探索林业碳汇价值实现机制，推动形成市场化补偿模式，逐步提高补偿单价；四是实施天然林、公益林一体化修复，将森林资源进行健康等级划分，针对具体地块及修复对象，按照培育目标，采用森林抚育、促进更新、退化林修复、后备资源培育等方式，科学开展生态系统修复，实行森林可持续经营；五是建立统一的林木采伐政策要求和技术标准；六是制定统一的天然林和公益林森林保险政策，有效提高森林的风险应对和恢复能力。
（八）促进林区转型发展。制定出台《石柱县林地非木质化资源培育利用导则》、《石柱县林下经济生产服务设施用地及确权管理办法》，根据经济社会发展需要，立足区域森林资源禀赋，统筹考虑产业要素和布局，在分区保护基础上，科学利用天然林和公益林林木林下资源、林间空地及林缘地，开发生态产品，谋划产业发展项目，优化林下经济结构，提高单位面积产值、增加林农收入，推动林区绿色转型发展。鼓励林权权属人和林业经营主体因地制宜开展林药、林菌、林菜等林下种植经营，大力开发森林康养、研学旅行、自然教育、休闲度假、森林旅游等业态，打造特色“绿色 IP”、“生态地标”。
[bookmark: _Toc28158][bookmark: _Toc21375][bookmark: _Toc17671][bookmark: _Toc1588]三、保障措施
[bookmark: _Toc19578][bookmark: _Toc20020][bookmark: _Toc162785230][bookmark: _Toc10757][bookmark: _Toc11194]（九）强化组织保障。天然林和公益林并轨管理改革工作是深化集体林权制度改革重要内容之一，须纳入县委全面深化改革重要工作任务，构建“党政同责、高位统筹”的工作格局。成立由分管县领导牵头、县级各相关部门、乡镇（街道）为成员的改革试点专项工作组，统筹协调推进改革工作。县林业局要发挥牵头作用，做好工作指导和政策评估。县级相关部门要结合各自职责，形成工作合力，全面推进改革工作。试点乡镇（街道）党委、政府要切实加强组织领导，由党委书记亲自挂帅，统筹安排，周密部署，建立领导机构和工作班子，扎实推进改革工作。
（十）强化资金支持。加大财政资金投入，县级财政统筹资金用于保障天然林和公益林并轨管理改革所需经费，优化资金分配方式，按照轻重缓急和项目实际需求，精准投入资金。加强资金监管，建立健全资金使用管理制度，突出资金使用重点，确保资金使用规范透明，提高资金使用效益。
（十一）注重宣传引导。天然林与公益林并轨改革必须获得广大农民群众的支持，必须调动基层干部的主动性和积极性。为此，县全面深化集体林权制度改革工作专班办公室及各乡镇（街道）要积极做好宣传工作，开展动员培训，充分尊重农民群众的选择，宣传改革的重要性、必要性和有关政策法规，充分调动农民群众的积极性，营造良好的改革氛围。
（十二）加强监督考核。加强监督管理和工作考核。一是把改革工作纳入林长制考核重要内容，围绕生态效益增强、林农收入增加、体制机制创新、可复制推广性等内容建立考核评价体系，二是加强跟踪指导，对出现偏差和以各种名义进行不当开发的行为，及时予以制止和纠偏。三是注重改革的系统性、协同性，充分发挥改革综合效应，确保改革取得明显成效。改革过程中重大事项及时向县委、县政府和市林业局请示报告。
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